

DEBRECZENI HÍR- ÉS SZÓLVÁNYI LAP

Tekintetes
Nemzeti Múzeumnak
Bérmentve. Budapest

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN
HÁROM PENGÓ, NEGYEDÉVRE 9 PENGÓ.
EGYES SZÁM VASÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTFŐZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLER
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. 7147

HÍR- ÉS SZÓLVÁNYI LAP

SZERKESZTŐ: FELELŐS SZERKESZTŐ:
TIVAN GYULA. VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG IS NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-45,
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47,
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. 7147

Ki a békebontó?

A cseh hadügyminiszter pontosan van értesítve arról, hogy Magyarországon az egész költségvetés 20%-a megy hadügyi célokra, míg Csehszlovákiában 18,3%-ék a hadügyi kiadás. Gratulálunk a cseh hadügyminiszternek ehhez a tárgyilagos kijelentéséhez, amelyben elismeri, hogy Lengyelország költségvetésének 31%-át, Jugoszlávia 21%-át, Franciaország szintén 21%-át fordítja hadügyi célokra. Gratulálunk és vállaljuk a következményeket, vállaljuk azt, hogy a békeszerződésben megengedett módon a rendfontartására még mindig áldozunk és van nemzeti hadseregünk, amelyre büszkék vagyunk.

Vállaljuk igenis az egész világ előtt úgy, mint ahogy a magyar radikális körökben békeszeretőnek és humanistának hitt francia kormány vállalja, hogy minden rendbontás esetére elegendő fegyveres erővel rendelkezik úgy kifelé, mint befelé. Ha már fegyverkezésről van szó, akkor érdemes lenne megemlíteni Csehszlovákia titkos katonai rakétáit, a titkos katonai alapot, a cseh kémiszervezet messzterjedő szálait, valamint azt az eszeveszett készülődést, amellyel ez a szemforgató és magát pacifistának valló felvörös köztársaság a békét állandóan veszélyezteti.

Emlékezzünk csak vissza arra a nemrég volt kémkedési esetre, amelynek majdnem mozgósítás lett a vége cseh részről, mert a szuverenitásában megsértett Csonkanyarország végre erőlesen föllépett egy kénkedő cseh vasutasai szemben. Az az állam, amely egy kénkedéssel alaposan vádolható polgárának letartóztatása esetén rögtön a diplomáciai viszony megszakításával felel, sőt még előbb, minden hivatalos bejelentés nélkül részleges hadállapotot teremt, nyilvánvalóan ugrásrakész fenevadhoz hasonlít, alattomos készülődései szemelláthatóak és mindenre szolgálnak, csak arra nem, hogy a békés állapotot föntartsák.

Különös hang ez, amelyet a cseh hadügyminiszter expozéjában megüt és jó lesz rá az egész magyarságnak fölfigyelni, tudjuk meg végre, hogy honnan fúj a szél és ne ámítsuk magunkat azzal, hogy ez a látszólagos megértés és békeszeretet valóban békés szándékot is takar. Nyílt titok, hogy Csehszlovákia francia pénzen és francia segítséggel óriási repülőparrot tervez, ami szintén nem vall békés szándékra.

Kérdezzük meg egész Európa színe előtt, ki a békebontó. Az a magyarság-e, amely tehetetlenül és guzsbakötve vergődik a legszörnyűbb körülmények között, gazdasági blokádnak és kémhálózat gyűrűjében, vagy az az állítólag demokratikus Csehszlovákia, ahol napirenden vannak a magyar üldözések ilagránis esetei és amely ilyen

HÁGA A KÉPVISELŐHÁZBAN

A miniszterelnök nagy beszédben számolt be a hágai eredményről a Ház előtt

A baloldali szakadatlan tombolással és viharos lármával kísérelte Bethlen István gróf felszólalását

Budapest, január 30.

Több, mint egy hónapos szünet után csütörtökön délelőtt ismét összeült a képviselőház, hogy meghallgassa Bethlen miniszterelnök beszámolóját a hágai utról. Az ülésen csaknem valamennyi képviselő megjelent és az érdeklődés állandóan Apponyi Albert felé fordult, ki betegségére óta először vett részt nyilvános ülésen. A karzatok zsúfolásig megteltek. Az első emeleten József kir. herceg, Wlassich Gyula báró és Butler Wright amerikai követ foglaltak helyet.

Szociálista tüntetés Bethlen ellen

Almássy elnök délelőtt 11 órakor

nyitotta meg az ülést. A terembelelépő miniszterelnököt az egységes párt tagjai lelkesen megüdvözték.

— Almássy elnök: Napirend előtt Apponyi Albert gróf, Rassay Károly, Pakots József és Peyer Károly jelentkeztek felszólalásra. Mielőtt a szót nekik megadnám, a miniszterelnök ur kíván szólni.

E pillanatban a szociáldemokraták tüntetésbe kezdenek:

Éljenek az optánsok! Szegény Frigyes! Szegény főhercegek!

A szociálisták tüntetése csak percek múltával csillapult le, amikor Bethlen István gróf megkezdte beszédét.

A miniszterelnök beszéde

Mondanivalóimat — mondotta a miniszterelnök — két részre osztom. Először röviden a megegyezés tartalmát akarom ismertetni, majd utóbb rá akarok mutatni arra a politikai helyzetre, amely születtette a hágai egyezményt. Miután hosszas leszek, szíves elnézést kérem a tisztelt Háznak és kérem, hogy türelemmel hallgassanak végig, mivel hanggal nem bírnám túlkiabálni...

Farkas István: Érvekkel még kevésbé.

Bethlen miniszterelnök: Nem tudnám, isméltém oly mértékben a helyzetet ismertetni, mint ahogy a kormány nevében szeretném.

Esztergályos János: No halljuk, mit tud felhozni mentésére.

A másik csoportba tartoznak azok a követelések, amelyek a trianoni szerződés 250. pontja alapján indított perek címén szerepelnek a nyilvánosság előtt és kapcsolatos ezzel a döntőbírói kérdés, amire vonatkozóan szintén megegyezés jött létre Hágában. Megjegyzem, hogy ezek a megegyezések egyelőre elvi megegyezések, minden részletre nem terjednek ki.

A hágai szövegek szerepelni fognak még egy tanácskozásnak a rendi, amelyet Párisban tartanak meg. Ez az oka annak, hogy csak jelentést tehetek a Háznak és nem tehetem le a szöveget.

Felkiáltás a szociáldemokraták

nyilvánvaló háborús készülődéssel csak az alkalmat lesi, hogy ránk támadjon?

Hágában sok minden történt, ami nem fog egyelőre nyilvánosságra kerülni, a hágai tárgyalások utóhangja között azonban van egy megdöbbentő momentum. Egy előkelő cseh politikus majdnem felelősségre vonta a cseh külügyminisztert, hogy a hágai

tárgyalások alkalmával nem engedte Magyarországot a teljes ellenállás pozíciójába, ami föltétlenül előnyösebb lett volna Csehszlovákia számára.

Ez a kis nyilatkozat mely titokról rántja le a leplet, mert kideríti, hogy Csehszlovákia a hágai tárgyalásokat is szerette volna fölhasználni arra, hogy Magyarországot a kisantant háborús fölkészültségének új prédá-

Bethlen István gróf: A magyar állam mentesül minden oly zálogtól, amelyet a békeszerződés értelmében a reparációs bizottság javára Magyarország összes jövedelmeire vezettek és minden oly követeléstől, amely a békeszerződés alapján annak bármelyik paragrafusa címén a jövőben velünk szemben támasztható volna. Szabadul végre attól, hogy a magyar állampolgároknak a volt ellenséges földön levő vagyona a jövőben likvidálható lehessen.

Az említett összegeket 1943 után nem a reparációs kommisszióknak, hanem a felállítandó nemzetközi bankhoz vagyunk kötelesek befizetni. Nem terjed ki ez a megegyezés a háború előtti adósságokra, azokra a határozatokra és kötelezettségekre, amelyeket az 1923-24. évi megegyezés alapján kötöttünk és amelyek épségben fennmaradnak és nem terjed ki azokra az egyezményekre, amelyeket a jelen szerződés aláírása előtt kötöttünk.

Az optáns-perek sorsa

A miniszterelnök ezután az optáns-perekéről beszélt. Ezek két csoportba oszthatók. Az elsőbe tartoznak azok, melyeket az agrár-reformok miatt indítottak. Másodikká a más címen indult követelések.

Ami a perek első részét illeti, ezek kielégítettni fognak a kétszáz-negyven milliós mai értékkel bíró alap létesítésével. Az alap külön jogi személy tulajdonságával fog rendelkezni. Ebből az alaphoz a döntőbíró elgíti ki a felpereseket. Ez pedig nem a békeszerződés határozmányai alapján fog történni. A tartalmitás összege arányosan oszlik meg. Az alap igazgatásába mi is delegáltunk tagot és a Népszövetség is. Az alap négy százalékos kötvénnyel fizeti ki a károsultakat. Készpénzzel is történhet kártalanítás. Más intézkedések is történtek. Magyar cégek és vállalatok részéről sorozatos perek indítottak. Az utód államok ezeknek a vagyonát is birtokba vették, tehát ezen a téren is szükség volt intézkedésre.

Hogy Magyarország ebbe nem ment bele, ez egyelőre azt jelenti, hogy van olyan diplomáciai szimatunk, mint Beneséknek, a jövőben azonban egyszersmindenkora visszautasítva a békebontás vádját, készülni fogunk, hogy békeszerető szomszédunknak hasonló békés arcot mutatva, a lehetőség szerint felkészüljünk.

Nincs a kormánynak titkolni valója!
A szociáldemokraták itt újból alkalmasnak tartották a pillanatot, hogy egy kis zavart keltsenek és közbekiáltssanak.

— *Mi fogunk fizetni és nem a kis-ántant!* (Mozgás és ellentmondás a jobboldalon.)

Bethlen István gróf: Nincs semmi titkolnivalója a kormánynak! Itt mindig minden kérdésben teljes mértékben felvilágosítást fogunk adni. (Taps a jobboldalon és a közpénen.)

Esztergyó János: A hadikölcsöntulajdonosok majd tapsolni fognak önöknek a választásokon. (Zai.)

— A döntőbíróóságok — folytatja a zaj elcsitultával a miniszterelnök — az egész vonalon továbbra is főmállanak, nemcsak a multra, hanem a jövőre vonatkozóan is és ezt én mérhetetlenül nagy jelentőségűnek tartom, különösen a jövő szempontjából.

— *Osztályérdekeket védtek* — süvített közbe újból egy szociáldemokrata hang.

— *Magyar érdeket védünk* — vág vissza a miniszterelnök emelkedett hangon.

— Aki feláldozta volna ezt a magyar érdeket Hágában, az megérdemelte volna, hogy a vádlottak padjára kerüljön. (Újabb megisméltető taps és éjjezés fogadta a miniszterelnök kijelentését.)

A hágai tárgyalások

Bethlen István ezután bejelentette, hogy viás kérdésekben a hágai döntőbíróóság fog intézkedni, ez azonban hat hónapig szünetel még, hogy lehetővé tegye egy esetleges perenkívüli megegyezés létrejöttét. Rámutatott arra, hogy Hágát Locarno készítette elő s Hága előtt oly rossz volt a helyzet, hogy Párisban 14 milliónál jóval nagyobb összegekről beszélték. Hivatkoztunk Hágában arra, hogy Magyarország fizetési teljesítőképességét 1924-ben megállapították, mégpedig tízmillió átlagban. Ezzel kapcsolatosan rámutattunk arra, hogy a változás a nemzetközi gazdasági helyzetben nemhogy növelte volna ezt a fizetőképességet, hanem ellenkezően csökkentette...

— Ne méltóztassék úgy venni, — folytatja Bethlen István gróf — mint ha mi feltétlen fizetést helyeztünk volna kilátásba. Kilátásba helyeztük azt, hogy amennyiben a velünk szemben támasztott követelések és az általuk támasztott ellenkövetelések összehasonlításából a terhünkre egy szaldó mutatkoznék, — amit nem mondok, hogy mutatkozik — abban az esetben a szaldót Magyarország kiegyenlíti.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: Gyenge a szovjet.

Ismét kitör a lárma

Az elnök percekig rázza a csendgőt, a csend azonban alig állt helyre.

Bethlen miniszterelnök: A hágai tárgyaláson, ha nem is nyíltan, de hallgatólag a párisi magyar javaslat alapján állottak a nagyhatalmak. A múlt teljes likvidálását egyezmény tárgyává kell tenni, ez volt az álláspontunk.

A szociáldemokratáknál ekkor ismét kitör a nagy zaj.

Bethlen: Nem a magyar kormány követelte, hogy megegyezés létesüljön az optánsügyben. Ellenkezéleg a magyar kormány ez ellen a követelés ellen az utolsó percig védekezett. (Nagy zaj és ellentmondások a baloldalon.) Három lehetőség állt rendelkezésre. Az egyik, ha azt mondjuk, hogy ennek a pernek semmiféle pénzügyi tárgyalására nem

vagyunk hajlandók. Ha ezt mondjuk, akkor tisztában lehetünk azzal, hogy *bepakkolhatunk és hazajöhö-tünk.*

Györki Imre: Elmehegett volna Radványba vadászni.

Óriási zaj és a felháborodás kitörése fogadja Györki közbeszólását a jobboldalról. A viharos lármat az elnök alig tudja lecsillapítani.

Bethlen miniszterelnök: Követelték a 250. paragrafus adta védelemről való lemondásunkat, a döntőbíróóságok védelméről való lemondásunkat és azt, hogy a döntőbíróóságok által megítélt összegeket Magyarország fizesse ki. (Mozgás az egész Házban.) A Népszövetség később újra a pénzügyi alapon való megegyezést javasolta. Az a kormány, amely ezeket a prozopozíciókat

Tomboló vihar a Házban

Bethlen miniszterelnök: *Hiába próbálnak engem az urak demagógiával megfélemlíteni!*

Györki Imre kiáltja: *Saját birtokait bezzeg megvédte!*

Bethlen: A megoldás visszautasítása kockára tette volna a megmaradt magyar tulajdont. *Azt hiszik az urak, hogy engem moráliser megfélemlíthetnek? Nagyon tévednek!*

Miközben az egész Ház a baloldal kivételével felállva tapsol Bethlennek, a szociáldemokraták oldaláról harsog a közbeszólás: — *Jól tudjuk, hogy nem! A saját birtokait megvédte! A hadikölcsönigéyzők vagyonát nem!*

A vihar egyre fokozódik, a zürzavaros lármban az egyes közbeszólásokat nem lehet hallani, a szociáldemokraták hangzavarában Bethlen csendesen áll a helyén és várja, hogy az izgalom lecsillapodjék.

Az elnök Györki Imre, Farkas István, Propper Sándor és Kabók Lajos képviselőket sértő, gyanúsító és személyeskedő közbeszólásukért rendreutasítja.

Bethlen újra beszélni kezd, de Várnai közbekiáltja: *Kötvényapostol!*

Óriási vihar támad erre a jobboldalon és a középben, a képviselők felugrának és úgy kiáltoznak át a baloldalra. Az elnök a fülsiketítő zajban javasolja, hogy a Ház utasítsa a mentelmi bizottság elé a sértő kijelzésért Várnai Dánielt.

Mint egy ember áll fel az egységspárt Bethlen mögött és szavazza meg a mentelmi bizottság elé való utasítást. A baloldalon tomboló lárma fogadja ezt.

Bethlen a pillanatnyi csendet felhasználja, hogy beszélni kezdjen: — Nem tehetjük azt, hogy azt a követelést, ami velünk szemben fennállt, hogy tudniillik ezeknek a kérdéseknek a megoldására egy finanszírozási megegyezés keressessék, egyszerűen visszautasítsuk. Nem fogadjuk el viszont a kisántant ajánlatát sem.

Malasits Géza: B. kassza — Bethlen-kassza. (Óriási zaj.)

Kuna P. András (Malasits felé): *Mit vigyorgó? (Tomboló zaj.)*

Bethlen miniszterelnök: Nagyon szomorú jelenségnek tartom, hogy egyes képviselő urak ezt az alkal-

indokolatlanul visszautasította volna, nem cselekedett volna helyesen.

A megegyezés összege 340 millió, de csak azért ennyi, mert a megegyezés érdekében minden igényt a legmipimálisabbra szorítottunk le. *Ha nem történnék a megegyezés, úgy az összeg ennek a duplája vagy háromszorosa lett volna.* Ezt nem vállalhatta a magyar kormány, hiszen az rosszabb lett volna a reparációnál. Lehetett volna még egy megoldást találni és talán a szociáldemokraták azt választották volna, nevezetesen, hogy a magyar kormány egyszerűen törvénnyel fossa meg állampolgárait követelésétől.

A baloldalon óriási vihar tör ki. *Kórusban kiáltja az ellenzék Bethlen felé: — Hát a hadikölcsönössel nem ez történt?*

mat felhasználják osztályellentétek szítására.

Erre ismét kitör a zaj a szélsőbaloldalon.

Bethlen miniszterelnök: A többi perekben semmiféle pénzügyi megegyezés nem létesült olyan értelemben, mint az agrárkérdésekben. Ezekben az ügyekben a teljes érték követelése fennmaradt.

Miért fizetjük a 13 és fél milliót?

Kijelentettük, hogy a magyar állam semmiféle áldozatot nem hoz és nem hozhat. Kijelentettük, hogy azokért a cselekményekért, amelyek nek nem a magyar állam az oka, kárpótlást nem adhatunk. Kizárólag a követelések fejében fizetjük a 13,5 milliót.

Esztergyó János: A kisdedóvóban mondja el ezeket a miniszterelnök ur.

Bethlen miniszterelnök: Ugy a 43-ig fizetendő reparációs összegek bizonyos része, mint a 43 után fizetendő összeg bizonyos része az alapokra fog esni, hogy azokat, akiket ezek az összegek megilletnek, kárpótlják.

Bethlen: Azt hiszik, hogy ha csak a legkisebb homály lett volna abban a kérdésben, hogy a 13,5 millió korán milyen címen fizetjük, a velünk szembenálló államok nem követelték volna, hogy mindezek az igények törlődjenek és a befolyó összegek az optások kártalanítására fordíttassanak?

Peidl feláll helyéről és úgy kiáltja: *A magyar nép fizet a miniszterelnök ur birtokáért.*

Farkas István: Tízezer holdjáért küzd a miniszterelnök ur!

Mialatt a szociáldemokrata pártban padokat verik és örül nagy a lárma, az elnök indítványozza, hogy a Ház utasítsa Peidl Gyulát a mentelmi bizottsághoz. A szavazásnál a jobboldalon és a középben valamenynyel képviselő feláll.

Bethlen: Ezzel nagyjában be is számoltam arról, amiről be kellett számolnom. A részletekről majd újra beszélhetünk akkor, amikor ratifikálás végett a Ház elé terjesztjük a megegyezést.

Rothenstein Mór: A kórházi költségeket csökkentik.

Podmaniczky Endre báró (Rothenstein felé): Bárcsak ott volna maga is. (Nagy derűltetés. Almásy elnök Podmaniczky Endrét rendreutasítja.)

Bethlen: Ha mérlegre tesszük a kérdést, ez az egyedüli teherterhelés. Még husz évig elveszekedhetünk volna. És ha azt számítjuk, hogy ezek a tárgyalások önmagukban is milyen terhet jelentenek, meg kell mondanunk, hogy *az egyik oldalon van a politikai szerződésnek súlya, a másik oldalon pedig a 43 után fizetendő 13 millió, ami azonban máj értékben nem 300 millió, hanem lényegesen kevesebb.* Jelentős nyereséget jelent pénzügyi téren való szuverenitásunk visszanyerése. Amíg magunk nem fordulhattunk kölcsönök végett külföldre, kénytelenek voltunk az investíció nem lényegtelen összegét a magyar közönség zsebéből kivenni. *A pénzügyi függetlenség a magyar gazdasági élet boldogulását jelenti.*

Emek nemcsak politikai, hanem óriási pénzügyi jelentősége is van. Áldozatot hozunk, de azzal a tudattal, hogy valódi értékekért hozzuk az áldozatokat. Fel vagyok hatalmazva a nagyhatalmak részéről annak a deklarációnak a megtételére, hogy *ha Magyarország kölcsönért fordul a külföldre, barátságos fogadtatásban fog részesülni és semmi akadály nem lesz a kölcsön felvételének.* (Élénk helyeslés és taps a jobboldalon.)

— *Megmentettük a döntőbíróágit elvett, semmi olyant nem tettünk, ami az országnak ártalmára lenne...*

Az olasz és angol barátság ünneplése

A miniszterelnök további szavai, amelyek Olaszországra vonatkoznak, elvesznek az egységspárt tapsvihárában. Az egész egységspárt és a kereszténypárt feláll, Apponyi Albert gróf és Fiedrich István is és tapsolva ünneplik az olasz barátságot.

Bethlen: Köszönhetjük továbbá Nagybritannia képviselőjének.

A Ház tagjai ekkor ismét nagy tapsban törnek ki és felállnak helyükről. A szociálisták azonban ülve maradnak.

Gaal Gaston indulatosan kiáltja ekkor a szélsőbaloldal felé: *Moszkvánál felállanak!*

A szociáldemokraták kórusban kiáltoznak Gaal Gaston felé, de a közbekiáltások elvesznek a tomboló zsi-vajban. Puky elnök percekig rázza a csendgőt, a szociáldemokraták azonban az asztalt csapkodják és kiáltoznak az elnök és Gaal Gaston felé.

A shylocki szellem meghalt Hágában

Bethlen: 1919-ben aláírtuk a trianoni szerződést, Németország a versaillesi szerződést és a többiek a többi békét. Ezek a szerződések még a háborus mentalitásban, a gyűlölködés szellemében, hogy úgy fejezem ki magamat, shylocki mentalitásban születtek meg, mert darabokra szakították élő testeket, nemcsak a nemzetek testét, de az élő közgazdasági organizmusokat, gazdasági egységeket is. A shylocki elv gazdasági téren is érvényesült. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

— Shylock, tisztelt uraim, meghalt Hágában és meggyőződésem szerint többé fel nem támadhat. Új kapuk nyílnak Magyarország számára a hágai megegyezéssel, ha mi magunk is ki akarjuk használni. Azért jöttem ide, hogy ezt bejelentsem és megköszönjem a magyar közvéleménynek és a magyar sajtónak azt az egységes támogatást, amelyben részesített akkor, amikor Hágában tárgyaltunk. A miniszterelnök ezzel leült a helyére, a jobboldalon és a középben

Continental szálloda Budapest.
VII. Dohány-utca 42—44. Táviratok: Continetalotel.
A vidéki úri közönség igazi otthona.
Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.
Minden szobában hideg meleg folyóvíz, központi fűtés.
Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 pengő,
Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.
Szobák te efonnal. Szobák fürdő szobával.

niő képviselők ekkor perceként át lelkesen éljenek és tapsolják a miniszterelnököt és minden oldalról felhangzik a szünetet kérő fölkiáltás.

A felszólalások

Rassai Károly aggodalmának akar kifejezést adni. Ha lehámozza a miniszterelnök beszédéből a sallangokat, megállapíthatja, a lényeg az, hogy Magyarország 1943-tól 1966-ig évi 13,5 millió aranykoronát fog fizetni. A miniszterelnök szerint jogos alapon, az ellenzék szerint igazságtalanul. Az ország érdekét mi védjük meg és nem azok, akik szolgálai megfizetett lelkesedéssel odaállanak a hági megegyezés mellé. (Nagy zaj a jobboldalon és a közepén. Felkiáltások: Kik azok? Hogy mer ilyet mondani?)

Rassai Károly: Csak keretmeg-egyezés történt Hágában. Az egész megegyezést a maga teljes szövegében nyilvánosságra kellett volna hozni. Elismeri, hogy Hágában meg kellett egyezni és azt is elismeri, hogy pénzügyi szuverenitásunk visszanyerése és bizonyos állandó bizonytalanságok megszűnése előnyt jelent. De most már is bejelentette a miniszterelnök az államkölcseket, amelyben azonban egyelőre semmi pozitívum sincsen. A magyar kormány hibát követett el, amikor az optások képviselőiben Romániával tárgyalásokba bocsátkozott és így történhetett, hogy az érdekeltek államok kihúzták az ügy elintézését egészen addig, amikor Magyarország jóvátételi kötelezettségei a tárgyalások napirendjére kerültek.

Hága megfordította a világ hangulatát Magyarországra iránt

Pekár Gyula az egységespárt nevében legmelegebb elismerését fejezi ki a miniszterelnök személye iránt, aki éjjelt-nappalt összetéve harcolt a magyar igazságért. A hági konferencia likvidálta a világ háborút és megfordította a világ hangulatát Magyarországra iránt. Tíz év óta a pusztában elhangzott szó volt a magyar igazság szava, most Bethlen Istvánnak sikerült Hágában az igazság reflektorfényét Magyarországra irányítani. A miniszterelnök elmondta itt a hági tárgyalások minden részletét és az egységespárt örömmel konstataálja, hogy a miniszterelnök adott szavához hűségesen megvédte a 250. szakasz nagy elvét. Hálával adozunk azoknak a külföldi hatalmaknak is, akik a hági tárgyalások során a magyar igazság mellé állottak. Szeretettel és hálával gondolunk Mussolini Itáliájára, amely baráti, sőt testvéri szeretettel vette védelmébe a magyar ügyet. (Hosszantartó nagy taps és éljenzés.)

Peyer heves kirohanása a miniszterelnök ellen

A szociáldemokraták szónoka, Peyer Károly hangoztatja, hogy a magyar kormány is képviselhetne volna azt, amit Ausztria képviselt, hogyha nem ékelődik közbe az optások követelése. Személyenyeket olvas fel azoknak a birtokoknak a nagyságáról, amelyeket a magyar optásoktól az oláhok elvettek.

Peyer ezután sorban felolvassa mindazoknak a neveit, akiknek birtokai az utódállamokban vannak, a birtokok nagyságának feltüntetésével. A hosszú listában szerepel Bethlen István gróf is, egy 6284 és egy 4100 holdas birtokkal.

Peyer: Ezek a 3000 holdnál nagyobb birtokok összesen 524.100 hol-

Benes Hágában aratott „teljes politikai és erkölcsi sikeréről” beszélt a prágai parlamentben

Benes dr. külügyminiszter ma a képviselőházban részletes ex-epozét tartott a hági konferenciáról és egyebek között ezeket mondotta:

A legkomolyabb problémája a konferenciának a magyar kérdés volt. A magyar miniszterelnök fejtegetéseivel ellentétben a mi álláspontunk az volt, hogy a háború végleges likvidálására Magyarországnak olyan összeget kell megfizetnie, amely magasabb, mint a reparációs tartozás címén tőlünk követelt összeg. A fizetéseket végül is úgy alapították meg, hogy a magyar annuitás beleszámítva az 1943-ig fizetendő 10 milliós évi fizetéseket átlagban évi 10 millió 335,630 aranymárka. Ez az összeg magasabb, mint amennyit nekünk kell fizetni.

A volt magyar terület felosztásával Magyarország és a kisántant államai között számtalan gazdasági és pénzügyi probléma merült fel. Ezekre megy a perek száma, amelyek milliárdos vagyonok körül forognak. Minket sok év óta terhel a vegyes döntőbíróóság. Annak, hogy Magyarországhoz nem tudunk kel-

lőképpen közeledni, nagyrésztben ezek a kérdések az okai. Hágában előttr az a pillanat, amikor meg lehetett kísérelni ezeknek az ügyeknek a likvidálását. Mi a magyar részről teljesítendő fizetések mérsékeltebb megállapítását kívántuk azzal a feltétellel, hogy a háború és a békeszerződések maradványait kiküszöböljük. A földreform címén magyar polgárok a döntőbíróóság előtt 3148 millió cseh koronát követeltek. A Habsburgok vagyonáért 720 millió cseh korona kárterítést, az egyházi javakért 420 millió cseh koronát, az alapítványokért, a likvidált ipari tulajdonjogokért és egyebekért, valamint a tisztviselők nyugdíjáért, mint egy 330 milliót követeltek. Magyarország ilyen formán csak Csehszlovákiával szemben a békeszerződések alapján 4600 millió cseh korona követelést támasztott.

A hági megállapodásokban a kisántant közös erőfeszítésével sikerült a földbirtok politikai törvényhozás szuverenitásának elismerését a 10 éve folytatott harc után teljes politikai és erkölcsi sikerrel betegezni.

dat tesznek, ezzel szemben áll az egész komplexum, amely összesen 674.159 hold. Csak azért kellett vállalni a súlyos hági szerződéseket, mert ott voltak az optások. A miniszterelnök súlyos összeférhetlenségi helyzetbe is kerül és nem áll az, amit a felsőházban mondott, hogy nyugodt lelkiismerettel megy ki Hágába. Azért nem, mert résztvett egy olyan egyezményben, amelyben ő maga is érdekelve van. Végül csak Peyer az ellen, hogy az optásokért terheljék meg az adózókat.

Pakocs is beszél

Pakocs József: A kormány öt év óta foglalkozott az optások elintézésével és ha az eredeti vágyánon maradt volna, az elintézése is talán jobb lett volna az optásoknak. Egyéb magántulajdont is hasonló szenvedélyes módon védien meg a miniszterelnök. Furesának találja, hogy a kormány hági győzelemről beszél ugyanakkor, amikor Ausztria mentesült minden kötelezettség alól, mi pedig fizetünk.

Apponyi Albert beszéde

Apponyi Albert gróf: Sok részletben igen jó kritika hangzott itt ma el, csak egy szempontot nem vettek figyelembe. És pedig nem mérlegelték azt a politikai légkört, amellyel ilyen külföldi tárgyalások során a magyar kormánynak meg kell küzdeni.

A kérdés mindig az, hogy az adott erőviszonyok között mit tudunk keresztül vinni s a reánk váró kelemetlenségek közül mennyit tudunk elkerülni? Ma a helyzet az, hogy amikor a Young-terv a német jóvátételt nyugvóponttra juttatta, általános elvévé vált a hatalmaknál, hogy ki kell küszöbölni Európából minden pénzügyi surlódást.

Az összes történetek ebből a kívánságból fakadnak és ezt nagyon ügyesen felhasználta a velünk érdekellentétben álló államok, hogy a Young-tervhez való hozzájárulásukat a mi részünkről való bizonyos lemondásoktól tették függővé.

Peyer képviselőtársam az optások birtokaiban a holdakat összege-

ve arra az eredményre jutott, hogy a birtokosok tulajdoni része nagybirtokos. Bocsanatot kérek képviselőtársamtól, a külfölddel szemben a magyar ember jogának megvédése független a belső vagyonmegoszlás kérdésétől. (Nagy taps a jobboldalon.)

A hadikölcsön kérdésében elismerem, hogy súlyos sérelem azoké, akik a magyar állam részéről szenvednek vagyoni sérelmet, figyelembe kell azonban venni, hogy az optásokban mások is vannak érdekelve és ezt a két kérdést nem lehet egymással kapcsolatba hozni. A hadikölcsönök ügye belső ügy, de nem szabad, hogy a kifelé történő rendezés a belső rendezés akadályá legyen. Különben a hadikölcsöntulajdonosok rosszul járnának az olyan átlag valorizációval, amely az optásokfizetésekkel van kapcsolatban. Fontosabb, hogy megteremtjük azt a pénzügyi atmoszférát, amely lehetővé teszi, hogy a magyar kormány megfeleljen ennek az elsőrendű erkölcsi kötelezettségnek. Ezt pedig véleményem szerint a hági megegyezés nem késlelteti, hanem siettetti. (Lelkes éljenzés és taps jobbról.)

Apponyi Albert gróf: Abban a feltevésben, hogy a helpolitikában is olyan további változások fognak következni... (Most a baloldal tör ki viharos tapsban.)

Apponyi Albert gróf: A takarékosági rendszabályoknál gyökerüknek kell megfogni a bajokat. Természetesen nem várhatunk máról holnapra csodákat, de a megerősödés és fejlődés látható utjára kell lépniünk. Olyan pénzügyi, sőt általános politikára kell a kormányt rábírní, amely Magyarországnak nemcsak a kormányok között, de a népek között is megadja a megfelelő helyet. Ilyen régi ellenzéki politikustól, mint én vagyok, elfogadhatja az ellenzék azt a megállapítást, hogy a kritika súlyban nyer akkor, ha a kritizáló megfelelő alkalomkor, amikor ez indokolt, nem tartózkodik az elismeréstől sem. (Nagy taps a jobboldalon.)

Apponyi Albert gróf: A miniszterelnök ur-azt mondotta, hogy ha me-

Azt a követelést támasztottuk, hogy a Magyarország és közöttünk felmerült egész kérdés komplexumot olyan módon kell megoldani, hogy a likvidáció pillanatában a kisántant államok ne maradjanak passzívban. Végül is érvényesült a kisántant álláspontja és a nagyhatalmak a mi oldalunkra állottak. Végeredményében elfogták Brocchi olasz delegátus tervét, amely szerint két alapot létesítenek. A nem a földreformból származó panaszok a kibővített döntőbíróóság elé kerülnek, amelyek nagyobb biztosítékot nyújtanak az objektivitásnak és pártatlanságnak. Ezenkívül elértük, hogy a hági nemzetközi törvényszék a békeszerződésben megállapított döntőbíróósággal szemben felelbbviteli fórum lehet.

Ezt Benes az egész kisántant nagy politikai sikerének mondja.

A csehszlovák állami adósságok és felszabadítási tartozásokról szólt még Benes, végül köszönetet mondott Franciaországnak, Angliának, Olaszországnak és a kisántant államoknak a hági támogatásért.

hoz, összepakolhattunk volna és hazajönnék. Az egyik képviselő ur azt mondta erre, mi történt volna? Jogi-
lag igen egyszerű a helyzet: formailag visszaállt volna a békeszerződések állapotára, megterhelve azzal az animozitással, hogy mi akadályozzuk meg az általános finandális rendezést. A reparációs komisszió ellen némesen unellátta. A reparációs tartozás guzsa kötötte volna az országot. A 13,5 millió azonban olyan tartozás, mint akár-milyen más. Száz és száz módja lett volna a nagyhatalmaknak, hogy gazdaságilag sújtsanak bennünket és harcot indíthattak volna a pengő ellen. Ez az ország pedig az egész világgal nem szállhatott volna szembe, bárha igaza van, akkor sem.

Most egy rokonszenves atmoszférára vesz körül bennünket. Magyarország nemzetközi helyzete és tekintélye is javult és mindezek erősen hozzájárulhatnak a belső megerősödéshez. A kormánytól a helpolitikai kérdéseken túlmenően csak egyet követeltek: hogy ha a kormány az országot külföldön képviseli, ezt bizalommal és tekintéllyel tegye. A mostani eset kapasan kötelességem ezt megállapítani, annál is inkább, mert az ügy előzményeihez nekem is van némi közöm.

Apponyi Albert grótot beszéde után a Ház tagjai felállva ünnepelelték. Az ülés 3 óra után ért véget.

BECKER POROSZ KULTUSZ-MINISZTER LEMONDOTT

Becker dr. porosz kultuszminiszter átnyújtotta lemondási kérvényét a porosz miniszterelnöknek, aki a lemondást elfogadta.

ELFOGTÁK A GALACI VONAT MERÉNYLŐJÉT

A galaci rendőrség a mimap egy vonat ellen elkövetett merénylettel kapcsolatos vizsgálat során letartóztatta a galaci harmadik utász ezred két katonáját. Az egyiknek neve Smil Jázár, ismert kommunista, a másik Sandue Juon, a prágai műgye hallgatója.

Bethlen ünneplése az egységespártban

Budapest, január 30.
A Keresztyén Kisgazda Földműves és Polgári Párt csütörtökön este hat órakor Pesthy Pál pártelnök elnöklésével ülést tartott, amelyen a kormány valamennyi tagja megjelent és a párttagok is szokatlan nagy számban vettek részt. Pesthy Pál pártelcök üdvözölte Bethlen István miniszterelnököt és Hágában járt miniszter-társait és többek között ezeket mondta:

Pesthy Pál beszéde

— Kedves Vezérünk! (Hatalmas éljenzés és taps.) Nem ünnepelni akarunk mi itt, hanem az otthon szeretetével és hűséges ragaszkodásával megakarjuk köszönni Neked és társaidnak a külügyminiszter és pénzügyminiszter urnak azt az emberfeletti és önfeláldozó munkát, amelyet ennek az országnak érdekében Hágában kifejtettetek. Megnyugvással és örömmel állapítom meg, hogy azt, amit vállaltál, a magad elé kitűzött célt megvalósítottad. Azt hiszem mai beszámoló után senki nem lehet kétségben afelől, hogy jóvátételt 1943 után valóban nem fizetünk, csak egyéb címen fentálló kötelezettségeinket teljesítjük. Kétség sem fér ahhoz, hogy a 250-ik szakaszban biztosítása ráknézve fent áll. A döntőbírósi elv meg van mentve, sőt biztosabb alapokra van helyezve. Teljesítetted azt is, hogy az optások kielégítését a magyar állam terhére nem vállaltad. A közös alap csak azt bizonyítja, hogy az alap terhet nem magyar állam vállalta, hanem a nagyhatalmak a maguk számára régebben biztosított összeget engedték át. Meg kell állapítanom, amidőn pénzügyi szuverenitásunkat visszaszerezted, tulajdonképpen a Mohácsnál négyszáz évvel ezelőtt megcsorbult magyar államiság teljességét hoztad vissza. Biztosan várjuk, hogy a köztünk a környező államok és Európa többi államai között a kívánatos megértés, amely valószínűvé van téve, el fog következni és nyugodtabb politikai atmoszférához fog vezetni.

Hosszan tartó éljenzés követte Pesthy Pál szavait s a jelenlévők felállva tapsolták Bethlen István grófot.

Ne ünnepeljünk győzelmet — mondja Bethlen

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök válaszolt az üdvözlésre: — Engedd meg, — mondotta a

miniszterelnök, — hogy úgy a magam, mint miniszter-társaim nevében hálatelt szívvel mondjak köszönetet azokért a kedves baráti szavaidért, amellyel bennünket üdvözöltél. *Ünneplésnek akkor van helye, ha befejezett tényekkel állunk szemben. Mi egyezséget kötöttünk Hágában s éppen az egyezségek alkalmával nem jogosult a győzelmi mámor.* A győzelem a magyar álláspontnak száz százalékosig való érvényesítését jelentené. Idáig nem jutottunk el. Kompromisszumot kötöttünk. Igyekezünk mentül nagyobb százalékban megtartani a mi igazságunkat, de kénytelenek voltunk áldozatokat is hozni. Tehát ne ünnepeljünk győzelmet, hanem tartsunk baráti kézfogást. Ilyen értelemben legyünk együtt és a pártelnök ur szavait vegyük úgy, hogy ő üdvözölni kívánt bennünket, fáradt vándorokat, akik nehéz küzdelmek után tértünk vissza otthonunkba.

„Becsületes, tisztességes küzdelemben mindent megtettünk”

A képviselőházban előadtam az indokokat, amelyek arra vezettek bennünket, hogy a megegyezést, amelyről beszámoltam, megkössük. Ismétlem, hogy kompromisszumról van szó. Minden kompromisszum értéke attól függ, hogy milyen viszonyok között létre, hogy azok az előzmények, amelyek a kompromisszum megkötésénél szerepet játszanak, kedvezők-e a tárgyaló felekre. És függ a kompromisszum értéke attól az áldozattól, amelyet a tárgyaló és megegyezést kötő fél kénytelen a maga álláspontjának érvényesítése érdekében meghozni. Hogy a körülmények nem voltak kedvezők ránk nézve, ezt ma Apponyi Albert gróf láthatóan megvilágította. Gazdasági helyzetünk, a reparációs bizottságnak való alávetettségünk, a veszített háború és következményei természetesen előidézték azt, hogy nem mink diktáltak a feltételeket, hanem kénytelenek voltunk elsősorban defenzív küzdelmet folytatni. Ennek a defenzív küzdelemnek a rendjén arra törekedtünk, hogy megmentsük a magyar közgazdaság számára azt, ami megmenthető, oly kevés áldozatot hozunk, amennyit csak lehet. A tényállást férfiasan, őszintén megmondani nem szégyen. Az ország előtt itt állunk tiszta lélekkel, nem

Benyáts Emil cipőasztálya

Debrecen.

Nagy választék mindenfajta cipőkben.

Egyedül az árak hirtetése semmit sem jelent, mlért is azt ez esetben elhagytam.

Önök meg kell győződnie jó minőségemről, hogy felismerje jelentős áralmát.

számolunk be olyan győzelmekről, amelyeket nem arattunk, de beszámolunk arról, hogy becsületes, tisztességes küzdelemben mindent megtettünk, hazahoztuk, ami lehető volt a mai adott körülmények között.

Nem sikerül elhomályosítani az eredményeket

Az az áldozat, amelyet hoztunk, csak 14 év múlva fogja terhelni a nemzetet. Ellenben az összes előnyök, amelyeket megszereztünk sikerült, azonnal érvénybe lépnek és azt a lehetőséget adják meg az országnak, hogy ha ennek a megegyezésnek az előnyét kihasználja, egy vállalt munkával el fogja bírni 14 év múlva az áldozatokat. A támadások egyénileg elszomorítanak, de nem kedvetlenítenek el. Elszomorítanak azért, mert nem jól eső dolog, hogy amikor becsületes férfiak, morális szellemük, hogy úgy

mondjam, fizikai szellemük latba vetésével küzdenek a külföldön a magyar álláspontért, hazajövet olyan támadásokban van részük, amelyeket nem érdemelnek meg. De nem kedvetlenítenek el ezek a támadások azért sem, mert az a tudat, amely a szívemben és lelkemben van, a felelősségnek a tudata azt mondja, hogy helyesen cselekedtem és mert úgy érzem, hogy minden kísérlet ellenére, amely el akarja homályosítani azokat az eredményeket, amelyeket az országnak hoztunk, nem fognak sikerre vezetni. Ebben a kérdésben az országnak nagy többsége mögöttünk áll, azzal a párttal együtt, amely manifesztációjával tanu jelét adta ennek.

A miniszterelnököt beszéde befejezése után a képviselők percekig lelkesen ünnepltek.

Az értekezlet után pártvacsora volt, amelyen felszólalás nem történt.

Megalakult az új spanyol kormány

Páris, január 30.
(Havas iróda.)

Berenger tábornok ma délután kizetette kormánya tagjainak névsorát. Az új kormány ma délután öt órakor tette le az esküt.

A Fabra-ügynökség jelenti, hogy Madridban a nyugalom teljes. Nem szabad tulozni a tegnapi tüntetések jelentőségét. A tüntetők száma nem volt túl nagy és az éjszaka folyamán rendezavarás nem fordult elő.

Kormányzói kézirat Bethlen érdemeinek elismeréséről

Budapest, január 30.

A MTL jelenti, hogy Horthy Miklós Kormányzó a következő kéziratot bocsátotta ki:

Kedves gróf Bethlen! Befejezést nyertek azok a külföldi tárgyalások, amelyek a háború óta az országra nehezítő súlyos és bonyolult pénzügyi kérdések sikeres rendezéséhez vezettek. Ezzel lezárult pénzügyi függőségünknek az a korszaka, amely ránknehezítő terhek rendezetlenségével és rendelkezési jogunk korlátozásával nemcsak szabad mozgásunkat tette lehetetlenné, hanem a jövő bizonytalanságával gazdasági erők kibontakozását is akadályozta és külpolitikai vonatkozásokban is hátráltatóan éreztette befolyását. Pénzügyi önállóságunkat visszanyerve, most már nincs akadálya annak, hogy azt a nehéz gazdasági helyzet orvoslásának szolgálatába állíthassuk. A nagy körültkintést igénylő tárgyalások folyamán hatalmas baráti és jó akaratú támogatás mellett a fáradhatatlan odaadással és céltudatossággal végzett kemény munka vezetett ehhez az örvendetes eredményhez. Ebben a munkában annak vezetése és irányítása mellett a legnagyobb áldozatkészséggel állt hely és siker biztosításában ismét kiemelkedő szerep jutott rendkívüli képességeinek és kitartó szívósságának. Amidőn e kimagasló érdemről megemlékezem,

örömmel igazodom meg az alkalmat, hogy önnek a haza iránt önzetlenül teljesített kiváló szolgálataijért, teljes elismeréssel fejtszem ki.

Horthy sk. Gróf Bethlen sk.

Kulturharc Jugoszláviában

Belgrád, január 30.

A zágrábi Novosti a napokban egyházelles cikkeket költ arról, hogy Jugoszláviában katolikus frontot teremtettek meg az állam ellen. Dr Bauer katolikus érsek a zágrábi katolikus lapban energikusan szembeszáll a rágalmozó állítással és ezeket írja:

A legmélyebb felháborodással olvastam a Novosti cikkét állítólagos katolikus front létrejöttéről. Ötven év óta, amióta figyelemmel kísérem közéletüket nem történt ilyen súlyos támadás a katolikus egyház ellen, amelyhez a horvát nép, a Jugoszláv lakosságának fele tartozik. Nemzetközi veszedelem és nemzetközi összeesküvés fenyegeti Jugoszláviában a vallásszabadságot. Ezt az akciót azok a sötét nemzetközi hatalmak irányítják, amelyek a Novosti cikkében is visszhangra találtak.

Hirdessen lapunkban!

Válogatott

faj almák,

vérnarancs, mandarin.
Boszniai és kaliforniai
as: aít szilva. Zöldborsó,
zöldbab, paradicsom
konzervek nagy !!!
választékban !!!

Pálffy Tibor és Társa
Kossuth-u. 7. sz.

„EL BUDAPESTTŐL“

Debrecen állást foglal a főváros túlzott fejlesztése ellen és a vidék számára kér beruházásokat a kormánytól

Vásáry István dr. polgármester szenzációs érdekességű előterjesztése a közgazdasági bizottságnak

Debrecen, január 30.
(A D. U. tudósítójától.)

A város közgazdasági bizottsága szombaton délután 4 órai kezdettel ülést tart dr. Vargha Elemér polgármester-helyettes elnöklésével. Az ülésen dr. Vásáry István polgármester a következő nagyjelentőségű és gazdasági tekintetben rendkívül fontos előterjesztést fogja tenni, ami a bizottsági tagok részéről bizonyára nagy helyesléssel fog tajálkozni. A polgármesteri előterjesztés szövegét egyébként teljes egészében alább közöljük:

„El Budapesttől“

— Az elmúlt évek során a kormány többszáz milliós beruházási programot hajtott végre, részint az állam költségvetésében mutatkozott feleslegek, részint a népszövetségi kölcsön terhére. A beruházási program végrehajtásánál azt kellett tapasztalni, hogy a felhasználásra kerülő összegek túlnyomórésze a székesfőváros iparának és kereskedelmének foglalkoztatására lett felhasználva. Aránytalanul kevés rész volt az, amely az ország más részein végrehajtott munkák költségeire jutott.

— Az elmúlt évtizedek során a mindenkori kormányok az állami beruházásokat s állami intézmények létesítését csaknem kivétel nélkül az ország fővárosában és a határszéli magyar városokban fogantatták, aminek abban az időben bizonyos mértékig magyarázatát lehet találni abban a törekvésben, hogy a Monarchia hivatalos fővárosával, Béccsel szemben szükséges volt Budapestnek minden eszköz felhasználásával való fejlesztése, másrészt a határszéli városokat illetően a magyarságnak kulturális és gazdasági téren való erősítése a nemzetiségekkel szemben. S eme politika mellett természetesen maradt el fejlődésében az országnak éppen az a része, amelyik a trianoni szerződés után megmaradt. Ez az országrész, különösen az Alföld teljesen saját erejére volt utalva. Nemcsak saját intézményeinek létesítésénél nem számíthatott az állam támogatására, de az állami intézmények is, amelyeket az alföldi városokban elhelyeztek, az egyes városoknak igen lényeges anyagi áldozatát kívánták akkor, amikor a fővárosban és az ország határszéli városaiban az ilyen hozzájárulásoktól teljes mentességet élveztek.

Fejleszteni kell a vidéki városokat

— A viszonyok megváltozásával természetesen kell tartani azt a törekvést, amely arra irányul, hogy a múlt évtizedek során visszamaradt

országrészek fejlődése mozdítottassék elő és az állami beruházások is fogantassanak, hogy abból aránylag nagyobb rész fordítottassék a vidékre, minthogy a székesfővárosnak, a múlt arányaihoz igazodó mesterséges fejlesztése sem gazdasági, sem politikai szempontból egészségesnek most már nem tekinthető.

— A hágai tárgyalások után kiállítás van arra, hogy a kormány újabb beruházási program fogantatását fogja megkezdeni, amire következtetni enged az is, hogy a székesfővárosban két hid építését már is tervbevételek. Attól kell tartani, hogy a beruházások nagyrésze ismét a székesfővárosban fog fogantatni és a vidék azt a részt, amit méltán igényelhetne, ismét nem fogja megkapni.

— Ennek következtében tisztelettel javaslom, méltóztassék a kormányhoz felterjesztést intézni abban az irányban, hogy a beruházási program összeállításánál különösen az alföldi városokra nagyobb figyelemmel legyen.

Építsenek Debrecenben is

— A törvényhatóság egyidejűleg kéri a kormányt, hogy tekintettel az ipar és kereskedelem jelenlegi helyzetére és a nagy munkanélküliségre, a beruházási munkálatok megindítása iránt a legsürgősebben intézkedjen, — annyal is inkább, mivel az egyes városok ma már nincsenek abban a helyzetben, hogy szám-bavehető közmunkát biztosíthassanak s amennyiben saját erejük ezt is talán bizonyos mértékig lehetővé tenné, a vonatkozó határozatuk elbírálásánál az egyes miniszteriumok részéről terveik megvalósítására irányuló törekvéseikben támogatást nem igen élveznek. Kéri a város, mint konkrét létesítményeket, a MÁV üzletigazgatóság épületének felépítését, továbbá a már elhatározott lakótanyaépület, dandárparancsnoksági palota és a katonai lőtér létesítési munkálatainak megindítását. Kérjük, hogy a Városok Kulturális Szövetségébe tömörült városok által a debreceni egyetemmel kapcsolatosan létesítendő internátus építésének meg-

kezdését a kormány tegye lehetővé azzal, hogy az építkezéshez szükséges 800.000 pengőt előlegezze, amit az alapítvány létesítését elhatározó városok 10 év alatt fognak a kormánynak visszatéríteni.

A Hortobágy hasznosítása

— Mutasson rá a város arra, hogy mindinkább sürgősebbé válik a Hortobágy hasznosítása is, amely azonban csak nagyszabású beruházás fogantatásával lehet eredményes. Minthogy ennek a kérdésnek a megoldása nem pusztán Debrecennek, hanem az ország gazdasági életének is érdeke, ezen beruházásokhoz a kormány megfelelő állami támogatást nyújtson. A felterjesztésben mutassanak rá arra is, hogy a munkanélküliség problémájának egyetlen racionális útja az állandó munkanélküliség biztosítása, aminek elérése legkönnyebben új ipartelemek létesítésével lehetséges. Számítalan olyan közszükségleti cikket fogyaszt a magyar társadalom, amelyet külföldön termelnek s amelynek termelése Magyarországon is lehető volna.

Ipartelepeket a vidékre

— Szükséges ezért a kormánynak odahatni, hogy a külföldről származó iparcikkek helyett hazai termelést fogantatva, ipartelemek létesítése előmozdíttassék és ezek az ipartelemek elsősorban a vidéki városokban létesíttessenek és ezeket a vidéki városokban létesülő iparteleteket — amint az egyes városok minden bizonnyal bizonyos kedvezményekben részesíteni hajlandók —, a kormány is megfelelő kedvezményben részesítse.

A polgármesteri előterjesztéssel a közgazdasági bizottság ülése után a legközelebbi törvényhatósági bizottsági közgyűlés is foglalkozni fog.

Rejtélyes rablótámadás a Boldogfalva-utcán

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Vakmerő rablótámadási kísérlet történt szerdán este 6 óra tájban a Boldogfalva-utcán. Zagyvai Benedek máv. főtiszt Boldogfalva-utca 26. sz. alatti lakásába este 6 órakor beállított egy munkáskülseű ember. A lakásban egyedül B. Nagy Eszter cseléd tartózkodott s az ismeretlen férfi az iránt érdeklődött, hogy a főtiszt otthon van-e. Amikor megtudta, hogy a főtiszt nincsen a lakásban, hirtelen nekiugrott a leánynak és rojtogatni kezdte. A leány azonban nem vesztette el lélekjeinélét, sikoltozni kezdett és erejének utolsó megfeszítésével kiszabadította magát a rabló karjaiból és a

szomszédban lakó Pál Antalnéhoz menekült. A leány a szomszédokkal együtt fellármázta az egész környéket, a rabló pedig látva, hogy támadása nem sikerült, elmenekült.

Az utcán járókélok, akik ebben az időtájtban Zagyvai Benedek lakása előtt haladtak el, elmondották, hogy az utcaajtóban egy másik férfi ólalkodott, ugylátszik tehát, hogy két rabló kísérelte meg a rejtélyes támadást. Azt is látták, hogy a két rabló a Barna-utcán át a Hunyadi-utca felé menekült, üldözöbe is vették, de a sötét utcában sikerült a rablóknak elmenekülnök. A rendőrség megindította a nyomozást.

Hajduböszörmény város közraktárát állít fel a zöldhitelezésére

Hajduböszörmény, január 31.

Hajduböszörmény megyei város képviselő testülete csütörtökön délelőtt dr. Somossy Béla polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a közgyűlés magává tette L. Szabó Imre javaslatát a zöldhitelezés és terményüzsora letörése céljából létesítendő városi közraktár felállítására vonatkozóan. A javas-

lathoz elsőnek Csorba Antal szökött hozzá és kimutatta a közraktár felállításának szükségességét. Ezután Grósz József terménykereskedő igyekezett a raktárak kártékony voltát (!) bizonyítani s minthogy ez neki nem sikerült, L. Szabó indokolta meg javaslatát és nagy derűtség közben jelentette ki, hogy Grósz szerint a közraktárakban 8 százaléka vesz el a búzáknak, ezzel szemben a terménykereskedőknek legalább is 20 százaléka. Dr. Uzonyi György felszólalása közben Grósz terménykereskedő több közbeszólást kockáztatott meg, majd Csorba felszólalása végképen elhalgattatta.

Hosszas vita után a közgyűlés magává tette a javaslatot s kimondta, hogy olyanirányu kérelmet terjeszt a földművelésügyi miniszteriumhoz, mely szerint Hajduböszörményben államsegéllyel állíttassék fel egy körzeti közraktár még a tavasz folyamán. Ez a beruházás az iparos munkások éves munkanélküliségét is enyhíteni fogja.



Mindentétele bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tüzifa és Berentei szén

Raktárba bükfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégének a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csaró-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

FEHÉRTÓI DANIEL
 TEM. VALLALKOZÓ
 KLINIKAI SZALLÍTÓ
 DÉGENFELD-TÉR 4. TÉL. 11-85
 TEMETÉSEI:

Fehér Péter életének 4-ik havában elhunyt. Temetése folyó hó 31. napján délelőtt 10 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth-utcai temetőbe.

Czehlik Irénke életének 2-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 31. napján délelőtt 11 órakor lesz a Várad-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint, a Várad-utcai temetőbe.

Másodszor szökött meg egy tolvaj katonaszökevény

Megirtug a napokban, hogy a debreceni rendőrség detektívjei elfogták Jakab Sándor katonaszökevényt épen, amikor a debreceni zsibvásárban lopott ruhákat akart értékesíteni. Jakabot átadták a katonai ügyészségnek, amely miután a szökevény a budapesti helyőrségtől szökött meg, két nappal ezelőtt felkísértette a budapesti katonai fogházba. Csütörtökön délben a debreceni rendőrség táviratot kapott a budapesti katonai ügyészségtől, — hogy Jakab Sándor a katonai fogházba való szállítása közben újból megszökött és újabb körözését kérték.

Új építkezések Debrecenben

Januárban a polgármester a következő építési engedélyeket adta ki:
 Beznák Aladárnának Magoss György téren (told) 3 szoba, konyha, folyosó, előszoba, kamara, fürdőszoba építésére. Építő: Sárkány Péter kőm.
 Albrecht Józsefnek Domahidy-u. 17. szám alatt 3 szoba, 2 konyha, 2 kamara, 2 előszoba, nyitott folyosó építésére. Építő: Szikszai Péter kőm.
 Csizsáz Jánosnak Bégányi-utcán 3 szoba, 2 konyha, 2 kamara, 1 előszoba, 1 fürdőszoba építésére. Építő: Szláma János kőm.
 Bilhari Istvánnak Monostorpályi-ut 48. szám alatt (told.) mosókonyha, kamara építésére. Építő: Szikszai Pál kőm.
 Erdő Mihálynak Békéssy Béla-u. 311. szám alatt szoba, konyha, kamara építésére. Építő: Marneinecz Mihály kőm.
 Bódi Lászlónak Nyulas 239. sz. alatt (told.) előszoba építésére. Építő: Toll Gábor kőm.
 S. Varga Lajosnak Balintpap u. 2. sz. alatt szoba, konyha, kamara építésére. Építő: Marneinecz Mihály kőm.

Debrecen sz. kir. város Tégla és Cserépgyárában állandóan kapható chamotte tégla és tűzálló agyag.
 Megrendelésre különböző tűzállósági és minőségű chamotte árut és idomdarabot készítünk. Raktáron tartunk homlokzatképző tégla anyagokat, KLINKER-téglát a legváltozatosabb színben, továbbá ut és járda burkoló KLINKER-köveket és lapokat.
 Kézi és gépi falitéglát, valamint gépi tetőfedő cserépet kitértő minőségben gyártunk.
 Megrendelés a gyári irodában és a Városi Takarékszövetkezetnél eszközölhető.
 Telefon: 3-51. sz. Telefon: 3-51. sz.

Szenzációs magyar találmány

Foris Gyula dr gyulai lakos feltalálta a plasztikus filmvetítést

Foris Gyula dr gyulai lakos igen nagyjelentőségű találmányt dolgozott ki, amely lehetővé teszi a plasztikus filmvetítést. A találmány lényege az, hogy a mozivászon a tárgyak és képek teljesen plasztikusan jelennek meg.

A találmánynak nagy a jelentősége azért is, mert mai mozivetítőgépeken csak csekély átalakítást kell végezni

ahhoz, hogy a képeket plasztikusan vetítsék. A film maga szintén igen keveset változik, úgy, hogy a plasztikus film gyártása aránylag olcsón oldható meg. A találmánynak különösen nagy hatása lehet a beszélő film-technikánál.

A találmány iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg a filmgyárosok körében.

Karácsony éjszakáján rágyújtotta feleségére a házat

K. Tóth Jánosról megállapították, hogy elmebeteg

Ismeretes, hogy ifjú K. Tóth János hajduszboszói földműves a múlt év karácsony estéjén rágyújtotta a házat a feleségére, akkor, amikor a lakásban feleségén kívül Kátai Ferenc és Kátai Ferencné is bent tartózkodtak.

K. Tóth Jánost a csendőrség le tartóztatta és bekísérték Debrecenbe. A kihallgatás alkalmával azzal védekezett, hogy december 24-én

részes volt és ha ő ittas állapotban van, teljesen elveszti az eszét és nem tudja mit cselekszik. Vallomása alapján elrendelték elmeállapotának a megvizsgálását és az erről szóló szakértői jelentés a múlt nap érkezett meg a debreceni törvényszékhez. A jelentés szerint ifjú K. Tóth János ön és közveszélyes elmebeteg s így bentarták az elmeógyógyintézetbe.

Ferenczy Károly, az országos híró komikus is fellép Somogyi Nusival, a Király színház szubrettprimadonnájával a Görbe Éjszakán

Rendkívül mulatságos, kacagató műsor vezeti be a páratlan érdekességű mulatságot — Két zenekar működik közre

Február 2-án, a ránk következő vasárnap este 8 órai kezdettel az Arany Bika disztermében a debreceni ujságírók által rendezett Görbe éjszaka arányai napról-napra bővülnek. Most például arról adhatunk hírt, hogy sikerült a rendezőségnek a kabaré-műsor szereplői közé megnyerni Ferenczy Károlyt, az országos híró kiváló komikust, a budapesti Városi színház tagját. Ferenczy Károly neve ma fogalom és a Görbe éjszakán olyan kacagató és mulattató számokat fog előadni, amilyenre még alig volt példa. Egész különleges attrakciókat tartogat a debreceni közönség számára és mint konferáló is brillirozni fog. Vele együtt érkezik Debrecenbe Somogyi Nusí, a Király színház szubrettprimadonnája, akit ezuttal desz alkalma először debreceni debogón látni a közönségnek.

A műsor rendkívül gazdag és változatos lesz. Összefoglalva fellépnek a műsorban a következők: Somogyi Nusí, a magyar Jozefin Baker, Ferenczy Károly, a komikusok nagymestere, K. Voith Honka, a nagyszerű operatőrnő, Hermann Mancí, a kiváló vígj. szubrett, Erkel Gaby, a kitünő primadonna,

Misogáné, Barna Anica, a pompás táncos-szubrett, Krompachy István, a szép hangu operatőrnő, Sugár Misi, az ellenállhatatlan táncos-komikus, Erdődy Kálmán, a Csokonai színház táncosnője, ismert tánfenőmé, Ezen kívül még szó van arról, hogy amennyiben a pesti műsor megengedi, lejön az estére Szilágyi Marcsa, a debreceniek kedvelt szubrettprimadonnája. Azt hisszük, ez a program mindenképpen ki fog elégíteni és ezt bővíteni már azért is lehetetlen, mert a tánca és a mulatság többi részére már nem lenne idő.

A műsor a szokásos szék-sorok előtt fog lezajlani és természetesen, hogy akik jelmezben jönnek, szintén akadálytalanul végig hallgathatják helyeiken a műsort. Akik esetleg rokkókó, vagy krinolín kosztümben jönnek, azoknak elhelyezéséről gondoskodik a rendezőség. Egyébként a rendezőség felhívja a közönséget, különösen a hölgyeket, hogy tekintettel a nehéz gazdasági helyzetre, a toalettet illetően ne fejtessenek ki nagy fényűzést. Fő az egyszerű ruha vagy a jelmez. A műsor után kezdetét veszi a jelmez-

FIGYELEM! FIGYELEM!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy

vendéglői üzememet kibővítettem és azt február hó 1-én, szombaton este disznótoros vacsorával egybekötve megnyitom!!

Midőn a n. é. közönség szíves pártfogását kérem ajánlom elsőrendű konyhám, valamint Kecskemét- és gyöngyösvideki uradalmi fajboraimat.

Borarak:	1 liter kitünő zamatu	Kecskeméti új zöldszilváni	P. 1.20
	1 " " "	Kecskeméti ó-rizling	" 1.60
	1 " " "	Kecskeméti nemes kadarka	" 2.00
	1 " gyöngyösi szemelt kadarka	édes	" 2.40
	1 " gyöngyösi szemelt rizling	édeskés	" 2.40
	1 " hegyaljai édes		" 3.50

Pontos és figyelmes kiszolgálás. Minden este szurok Farkas Kálmán és zenekara hangversenyez.

Hetenként hétfőn, szombaton és vasárnap reggel ötkor záróra.
Kemény János
 Kispipa vendéglős.

zes felvonulás, majd a tánc és a farsangi szórakozások sokféle karnéval változata.

Külön fel kell hívni a figyelmet a Miss Debrecen választására, mely egyeduralkodó lesz a maga nemében.

A tánchoz a zenét két zenekar szolgáltatja, még pedig Rácz Károly ismert cigányzenekara és az Ufa-zenekar, amelyet az Urániából már előnyösen ismer a debreceni közönség. Az Ufa zenekar a jazzbenet szolgáltatja s ez alkalommal több taggal bővül ki a kitünő György Mihály karnagy vezetésével. Az Ufa zenekar olyan zenét szolgáltat a tánc kedvelő ifjúságnak, amelyben ritkán van része.

A rendezőség több, mint háromezer meghívót küldött szét, azonban még így is előfordulhat, hogy olyanok nem kaptak, akik arra igényt tarthatnak. Itá kell mutatni azonban arra, hogy a Görbe éjszaka nem zártkörű mulatság, hanem egy széleskörű farsangi szórakozás, melyen a társadalmi szabályok és formák között mindenki megjelenhet.

Az ujságírók egyébként nem kívánnak konkurrenciát csinálni a színháznak, ami abban is megnyilvánul, hogy azok számára, akik vasárnap a színházi előadásokon akarnak résztvenni s csak azután jönni a Görbe éjszakára, azok számára kedvezményes jegyét biztosítanak.

Az estély jövedelme jótékony célt szolgál és az ujságírók segélyalapját növeli. Az ujságírók is érzik a nehéz gazdasági helyzetet, az állásnélküli ujságírók száma az utóbbi időkben szintén növekedett, ilyenformán a rendezőség szívesen vesz a némes célra való tekintettel felülfizetéseket.

A nagyszabású mulatságra a jegyek elővélthetők a Méliusz, továbbá a Hegedüs és Sándor főtéri könyvkereskedésekben, valamint a Bika haljában levő jegyirodájában. A jegyek ára rendkívül alacsony. Két pengőért bárki az egész műsort végignézheti. Elsőrendű ülőhely 3.50 P, másodrendű 3 P, harmadrendű és erkélyülő 2.50 P. Egyszerű belépő jegy (műsor alatt állóhely) 2 P, az összes adókat beleértve.

FELBORULT A RABSZALLÍTÓ AUTÓ

Pesterzsébeten ma este egy utcakeresztesnél felborult egy rabszállító autó. A benne levő rabok közül kettő súlyosan megsebesült, akiket a rabszínházba szállítottak. A szerencsétlenséget az okozta, hogy a soffőr a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette az autót.

Új kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%
 kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivévn) módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

Magy. kir. Operaház, Nemzeti Színház, Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházi jegy rendelését 2-3 nappal előbb vélnék közölni.

PARK SZALLODA

BUDAPEST,
 szemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltése)

A törvényszék egy évi fogházra ítélte a debreceni iskolák rémét, a „fehér apacsot”

Tíz beírást követett el egy 16 éves asztalos tanuló

Debrecen, január 30.
(A D. U. tudósítójától.)

Megírta annakidején a Debreceni Újság, hogy egy Sz. K. nevű fiatal-korú munkanélküli asztalos tanuló Pünkösdnapján, Budapestet és Debrecen-t is végiglopkodta s különös előszeretettel viselkedett az iskolák és a cserkészotthonok felszerelési iránt. Ami kezéigyebe esett, mindent magával vitt, a lopott bélyegzőkkel igazolványokat hamisított, az elesett mikrozkopból kiszedte a lencsét, a vázat pedig eldobálta.

Itt járt a fehér apacs

A legtöbb helyen, ahol lopást követett el, élénk fantáziájával — amit nyilván a ponyvaregények olvasása általánosan szerzett —, feltűnő jeleket is hagyott hátra. Ezek között legfőbbképpen egy negyedív papír szerepelt, amelyen hatalmas betűkkel csak ennyi állott:

Itt járt a fehér apacs.

A fiatalok fehér apacs azonban, talán a huszonötödik betörési jubileumát ülliette, amikor a debreceni rendőrség Sz. K. mostoha apjának segítségével a betörőt letartóztatta. Tegnap került az ügy a debreceni törvényszék Jankovics Jenő büntetőtanácsa elé. Fogházör vezetete fel, az arca sápadt, megnyúlt, különben gondosan öltözködött, fényesre tisztított sárga cipő van a lábán és illemtudóan hajlik meg a tanács előtt.

A bíróság előtt

Jankovics elnök ismerteti az előzményeket. Sz. K. lopásért már többször is büntetve, egy alkalommal a fiatalok bírósága egyévi próbára bocsátotta, a következő alkalommal szintén lopás miatt javítóintézetbe küldte, végül a harmadik esetben ugyancsak lopásért egyhónapi fogházra ítélte. Az ügyész most 10 rendbeli lopás vétsége miatt emelt vádat ellene. Az iratok ismertetéséből kiderül, hogy a „fehér apacs” Aszódon töltötte büntetését a javítóintézetben, ahonnan azonban a múlt év december 16-án egyik társával kulcsot lopott és annak segítségével megszökött.

— Miert szökött meg a javítóintézetből? — kérdi az elnök.

A fiú nem válaszol, zavartan köhéscsel, majd hátrafelé int, ahol az aszódai javítóintézet képviselője foglal helyet. Nem merde előtte megmondani az okot.

A tisztviselő Jankovics elnök kérésére pár percre elhagyja a termet, mire a fiúból megered a szó és kijelenti, hogy nem bírta az ottani életet. Állhatatlan természetű és a vére hajította a szökésre. Elmondja azt is, hogy a társával együtt őket bízták

meg a javítóintézetben rendezendő karácsonyi ünnepély színpadának elkészítésével s ezt az alkalmat használták fel a szökésre.

Az iskolák réme

Aszódra Budapestre mentek, ahol a Némethy-utcai polgári fiúiskolából egy könyvvel és cserkész felszerelésekkel telt nagy bőröndöt vittek magukkal. Innen került Debrecenbe. Egydarabig csavargott, kapualjakban töltötte az éjszákát, mert nem mert hazamenni mostoha apjától való félelmében. Debrecenben az első lopást a Burgundia-utcai cserkészotthonban követte el, amelynek az ajtaját alkulcsal felnyitotta és onnan egy bélyegzőt vitt magával. A következő nap már a kereskedőtársulati polgári fiúiskolát látogatta meg és ott az egyik íróasztalt feltörve, körülbelül hatvan pengő készpénzt lopott el. Ugyanezen a napon Erdei Gábor debreceni lakos ablakabláját is kinyitotta, az ablakon bemászott s magához vett egy kabátot, nadrágot, ezüstláncot, sapkát, zsebkendőt, igazolványt, 15 pengő készpénzt s ugylátszik, megéhezhett, mert az ablakban lévő, huszevel telt edény tartalmát is elfogyasztotta.

A következő lopást a zsidó reál-gimnáziumban követte el, amelynek szertárába hamiskulcsal hatolt be s egy körülbelül kétszáz pengő értékű mikrozkopot lopott. Ennek azonban csak a lencsét tartotta meg, a műszer többi részét eldobta. A római katolikus polgári fiúiskola sem menekült meg a fehér apacs látogatásától. Itt ugyanis a tanári szoba ajtaját alkulcsal felnyitotta és mint-hogy egyebet nem talált, elvitt magával egy hét darabból álló kulcesemőt és egy ceruzavéget.

A következő áldozat viúz Nagy Béla volt. Ide december 25-én hatolt be, amikor is ellopott egy öltöny ruhát, harminc méter vásznat, egy pullovert, zsebkendőt és öt párnahuzatot. A Révész Bálint-cserkészcsapat otthonából egy láda feltörése után egy pengő és nyolevén fillért, egy tőrketpet, egy doboz gyufát és egy bummerangot vitt magával. Közvetlenül ezután hajnalban betört az Erzsébet-utcai cserkészotthonba is, amelynek az ablakán hatolt be. Az udvaron talált fejével felfeszítette a fiókokat, amelyekből egy pécset, gummitárbikumot, cserkészfelszerelést, tepertőt és egy „Mérésziget” című Pesti Hírlap-regényt lopott el.

Szökés a javítóintézetből

Emyiből áll a 16 éves fehér apacs bűnlajstroma. A bíró kérdésére, hogy bűnösnek érzi-e magát, halkan, de határozottan válaszolja: Igen.

A továbbiakban elmondotta, hogy a javítóintézetből való kiszökésére már napokkal azelőtt készülődött a társával együtt. Az utolsó napon már mintegy nyolc kenyert sikerült összegyűjteniük, de készpénzüket kettőjüknek összesen csak egy pengő volt. Ezzel indultak utnak Budapestre. Itt abból tartotta fent magát, hogy 8 napon keresztül reggeltől es-

lig egy cukorkaigynök után hordozta a táskát és ezért 45 pengőt kapott. Ebből egy kabátot vett, magát pedig borralalókból tartotta fent. Nyolc nap múlva a MAVART egyik teherautóján Hajdusoboszlóra ment, ahonnan gyalog jött Debrecenbe. Másnap már megkezdte a lopásokat.

A mostoha apa feljeleníti a betörőt

A lopott holmik nagyrészét egy Balogh Miklós nevű társával értékesítette, aki leginkább a zálogházba vitte a holmikát. Itt azután rajta is vesztett, mert a zálogház tisztviselője felismerte a lopott tárgyakat s telefonon értesítette a rendőrséget, ahonnan detektív ment a zálogházba. A „Fehér apacs” azonban megneszelte a dolgot és sietve kerekelt oldott. Végül is a mostoha apja jelentette fel a rendőrségen, ahol azonnal letartóztatták.

Egy évi fogház

A bíróság a tegnapi fő tárgyaláson mintegy tíz tanút hallgatott ki ebben az ügyben, akik valamennyien meg erősítették Sz. K. vallomását s elmondották, hogy az ellopott tárgyak legnagyobb része már meg is került. A tanúkihallgatások után az aszódai

nevelőintézet képviselőjét hallgatta ki a bíróság, aki elmondotta, hogy Sz. K. ott tartózkodása alatt jómagaviseletet tanusított s ezért is bízták rá a karácsonyi színpad elkészítését, amihez különben is értett, hiszen asztalos tanuló volt. Aszódra december 6-án szökött meg, amit állhatatlan természetének tulajdonított.

Jankovics elnök ezután ismertette, hogy Sz. K.-t a fiatalok bírósága Budapesten, Tihanyban és különböző helyeken elkövetett lopások miatt három alkalommal már elítélte.

Az ügyész vádbeszéde következtében ezután, melyben a királyi ügyész a vádat némileg módosította és fogházbüntetés kiszabását kérte a vádlottra. A kirendelt közvédő a fogházbüntetés mellőzését s az intézeti nevelés idejének meghosszabbítását kérte a bíróságtól.

A bíróság hosszas tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amely szerint Sz. K.-t kilenc rendbeli lopás vétségében mondotta ki bűnösnek s ezért öt egyévi fogházra ítélte s utólagos javítóintézeti nevelésre utalta. Az ítélet, minthogy abban egy a vádlott, mint az ügyész meggyugodott, jogerős.

A szovjetnek halaszthatatlanul sürgős a világorradalom

London, január 30. A szovjetszakszervezetek központi tanácsa határozatlanul sürgős a világorradalom előkészítésének meggyorsítását és arra hivatkozik, hogy elmúlt a halogatás ideje mindenütt a legerősebb offenzíva szükséges. A munkanélküliek, mint a legértékesebb forra-

dalmi elemeket a legvégsőig ki kell használni. Kimondotta továbbá a tanács, hogy nemzetközi pénzalapot létesítsenek a sajtó és a nemzetközi zavargások pénzelésére. A határozat különösen Ausztráliát, Indiát, Dél-Afrikát, a Fülöp-szigeteket és Kubát emlegeti a forradalom legjobb talaját.

Vásáry polgármester nyilatkozata Debrecen város újabb kölcsönfelvételi ügyéről

Debrecen, Szeged és Miskolc polgármesterei nem tárgyalnak kölcsön felvételéről

Fővárosi, illetve miskolci híradás nyomán a helyi lapok tegnapi számában olyan híradás jelent meg, hogy Debrecen, Szeged és Miskolc városok 14 millió pengős beruházási kölcsönt kívánnak felvenni és a három város polgármestere már tárgyalásokat is folytatólag egy nagyobb fővárosi pénzügyintézettel a kölcsön feltételeiről. A hír valódiságára vonatkozólag kérdést intéztünk dr. Vásáry István polgármesterhez, aki a következőket mondta:

— A mai napilapokban egy a városok nehéz pénzügyi helyzetével foglalkozó cikk jelent meg, amelyik többek között azt tartalmazza, hogy a napokban Szeged és Miskolc városok polgármestereivel együttesen egyik nagy pénzügyintézettel kölcsön felvételéről tárgyalásokat folytattam. A cikk tartalmánál fogva alkalmas arra, hogy Debrecen városáról azt a hitet keltse, hogy a szóbanlevő kölcsön elnyerése nélkül a gazdálkodásban mélyreható zavarok következnek be.

— Meg kell állapítanom ezzel szemben azt, hogy kölcsön iránti tárgyalásokat sem egyedül, sem Szeged és Miskolc polgármestereivel együttesen ezideig nem folytattam és ki kell jelentenem azt is, hogy bár a város

pénzügyi helyzete meglehetősen súlyos, azonban a város által felvenni tervezett kölcsönök nem a város költségvetésével, annak helyzetével, hanem a tervezett beruházásokkal kapcsolatosak.

— A törvényhatóság ugyanis a Világítási Vállalatnak 3.500.000 pengős fejlesztését 2.200.000 pengővel, külsőségi utal: burkolását hatszáz-ezer pengővel, törvényhatósági átkezelési utzakaszok átépítését 1 millió 300 ezer pengős kölcsön igénybevételeivel a városháza felőltését határozta el. Ezen összegeknek törlesztés, esetleg külföldi valutára szóló kölcsönfelvételre irányuló tárgyalások megkezdésére kért a kormánytól engedélyt, amely engedély csak a napokban érkezett meg. S minthogy a törlesztéses kölcsön felvétele előreláthatólag hosszabb idő igényel, a Világítási Vállalat munkálatai pedig már folyamatban vannak, az e célra tervezett 3.500.000 pengőre rövidebb lejáratú kölcsön nyújtására kért a város több intézettől írásbeli ajánlatot.

— ANGOL, FRANCIA ÉS NÉMET oktatást vállal, magyarról modern nyelvekre, valamint modern nyelvekről fordítási munkákat végez Helen Society, Piac-utca 40.

Épület és bútortanácsadások, furnérok
Béla Lajosnál,
Szechenyi-utca 2. sz.

„Erzsébet Kiralyné Szálló”
Budapest, IV. Egyetem-utca 5. szám.
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi és uri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmcs szoba. Az Étterem és Kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legjobb sörözője.
POLGÁRI ÁRAK. SZABÓ IMRE, tulajdonos.

HIREK

1930 január 31. (péntek)

Prot.: Virgilia. Kath. Nol. Péter

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 85. Arany Egyszaru. Kossuth-u. 8. Marabó, Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-u. 10. Nádor, Szent Anna-u. 66. Csokmány, Mester-u. 43. Arany Janos, Csapó-u. 66.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban boros, ködös és igen enyhe idő mellett a csapadék országos volt. Mennyisége helyenként az 5-10 millimétert meghaladta. A hőmérséklet nappal 5-8 fok között változott, éjjel is csak a nyugati részeken szállt alá a fagypontra. Szentgyörgyvárdon négy centiméteres hó esett.

Budapest 30-án délben a hőmérséklet 5 fok Celsius.

Időprognózis: Borult idő, sok helyütt csapadékkal és fokozatos hőmérséklet-csökkenéssel.

A régi debreceni céhek életéről, erről a kiválóan érdekesítő témáról lesz szó a Csapó-utcai egyházrész harmadik közművelődési estélyén, vasárnap, február 2-án este 8 órakor. Az előadást a tanítóképzőintézet tudós tanára, a közismert kiváló előadó dr. Bartha Károly fogja tartani. Rendkívül magas színvonalú művészi számok fognak szokás szerint bekerekedni az előadást, köztük az egyházrész kibővült vegyeskarának szereplése Forray István tanár avatott vezetésével. A szép estélyre beléptéddij nincs. Színhely a Szappanos-utca 16. alatti gyülekezeti otthon.

Előadás az Ispófalvi templomban. Vasárnap, február 2-án délután 5 órakor vallásos estély keretében dr. Lencz Géza „Jézus születéséről” tart előadást a zubbab kutatások alapján. A hallgatók helyesen tessék, ha újtestamentumot hoznak magukkal.

Ileana oláh hercegnő eljegyzése. Bukarestből jelentik: Ileana hercegnőnek Hochberg Sándor gróffal való eljegyzését ma hirdették ki ünnepélyesen a cotroceni-i palota nagytermében. Az eljegyzés kihirdetésénél jelen volt Mária királynő, György volt görög király, Erzsébet királynő, Miklós régens herceg, valamint több katonai és polgári méltóság. Ileana hercegnő és férje Bukarestben telepednek le, ahol palotát vásárolnak.

A cserkészkerület közgyűlése. A Magyar Cserkészszövetség IX. (debreceni) kerületi felelőséi március 16-án tartja rendes évi közgyűlést a városban a közgyűlés termében. Tárgysorozat: 1. Előző évi beszámoló. 2. Főtitkári jelentés. 3. Vezetőtiszti jelentés. 4. Pénztárosi jelentés. 5. A számvizsgálók jelentése. 6. Indítványok. Az indítványok a közgyűlés előtt tíz nappal bejelentendők a Cserkészkerületnél. (Ref. gimnázium.)

ELVALLALOK angol, francia és német fordítást és gépirást. Helen Society, Piac-u. 40.

Patkányt,
egeret, poloskát, sváb-bogarat azonnal kiirtatunk hatékony, speciális irtószerekkel. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletben
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Ma pénteken délután hat órakor tartja meg dr. Jánossy Gyuláné rendhivül érdekes előadását a Kollégium dísztermében

Ritkán előzőtt meg előadást olyan nagy érdeklődés, mint dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd feleségének ma este hat órakor tartandó igen érdekes témájú beszámolóját, amely a Kollégium dísztermében hangzik el.

Az előadás címe: A modern nő a szociális szellem szolgálatában Németországban és nálunk.

Felöleli ebben dr. Jánossy Gyula sok és különösen ránk, magyarokra nézve megbecsülhetetlen értékű tapasztalatot, melyet Németországban, az ottani Vörös Kereszt Egyesület meghívására folytán szerzett a nők szociális helyzete és munkája körül. Ma, amikor már egyre jobban előtér-

be lép a nők és a férfiak helyzete a gazdasági élet ezernyi változatában, ugyyszólván mindenkit érdekel az avatott szem összehasonlítása a magyar és német viszonyok és nők helyzete között.

Az a tény, hogy dr. Jánossy Gyula külföldről való hazatérése után Lukács Sarolta, a magyar Vörös Kereszt elnöknője kérésére óriási közönség előtt beszámolt tapasztalatairól, azt bizonyítja, hogy Jánossy Gyula ezekben a kérdésekben ismeret tekintetében az elsők között van. Ez a magyarázata annak az óriási érdeklődésnek, mely mai, péntek esti hat (6) óras előadást megelőzi.

Magyargyalázás a pozsonyi cserkész-ünnepélyen

Praha, január 30. Szülő Géza magyar keresztényszocialista képviselő és képviselőtársai interpellációt nyújtottak be a kormányhoz a pozsonyi cserkészlovák cserkész-ünnepélyen történt magyargyalázás ügyében, amelyen a cseh és tót cserkészek kívül magyar és német cserkészek részt vettek, néma játékot mutattak be.

Ernek egyik jelenete az volt, hogy Szlovénia felszabadítása címén három tót cserkész egy magyar ruhás cserkészt megtámadott és agyonvert. Ezek után egy másik cserkész, aki a halott Szlovénköt jelképezte, feltámadt. Az interpelláló magyar képviselők követelik az ügy megvizsgálását és megfelelő elégtételteladást kívánnak.

A bécsi munkanélküliek megrohmozták a rendőrség épületét

A nagy kommunista tüntetés, amely tegnap óta lázas izgalomban tartja a főváros lakosságát, a déli órákban minden rendezettség nélkül ment végbe. A munkanélküliek felvonulását, amelyet a kommunista párt óriási agitációja előzött meg, jóval kisebb arányú volt, mint a nagy készülődés után várt lehetett. Alig 2000 munkanélküli csődült a Ringre.

A tüntetők a munkaközvetítő hivatalok előtt gyülekeztek és onnan indultak zárt menetben a Schwarzenberg-térre. Az egyes csoportok vörös zászlók alatt, kommunista jelvényekkel meneteltek s így jutottak az Industriehaus elé, ahol egy menetbe tömörültek és déli féltizenkét órakor az Opernringen keresztül a Szabadság-tér felé özönlöttek. A Ringen minden kávéházat bezártak, mert féltek, hogy a tömeg beveri az ablakokat és az üzletek rendőnyeit is lehúzzák. A Ring mindkét oldalán nagy rendőri készültség sorakozott fel és ugy a menet előtt, mint

utána is rendőrök haladtak. Egy óra hosszat tartott a felvonulás.

A tüntetés az egyetem épülete előtt majdnem összejöttetésre vezetett. Több száz diák nézte a felvonulást az egyetemi palota lépcsőiről és egyes diákok gúnyos megjegyzéseket tettek és kommunistáknak szidták a munkanélkülieket. A rendőrség hamarosan kordont vont a diákok és a menet között.

Bécs, január 30. A Heimwehr bécsi szervezetei február 2-ra, vasárnapra nagygyűlést terveznek Bécsben és a rendőrség azzal a kikötéssel engedélyezte a gyűlést, hogy nem a városháza előtt, hanem a Burgszínház előtt tartják meg.

Az esti lapok szerint a munkanélküliek mai tüntetése alkalmából, akiknek soraiban kommunisták voltak, rohamot intéztek a rendőrség épületének lépcsőire. A lovas rendőrség azonban visszazsorította a tüntetőket. A rendőrség néhány tüntetőt őrizetbe vett.

Kifosztottak egy Darabos-utcai lakást. Felei László szövőmester Darabos-utca 45. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen lopás miatt. Felei László tegnap este elment hazulról s lakását ellefejtette kulccsal bezárni. Mikor később visszatért, szobáját feldulva és kifosztva találta. A tolvaj elvitte egy drap-szín férfi ruháját, egy Doxa zsebkönyvét, női aranyláncot, cigarettatárcát és egy drapszínű felöltőt. A besurranó tolvajt körözi a rendőrség.

Elopták a pénztárcáját. Hegedűs Imre földműves hajduszoboszlói Cifrahát-tanyai lakos szerdán Debrecenben járt s imkór az esti vonattal vissza akart utazni, a vonatra felszálláskor észrevette, hogy kabátjának belső zsebéből pénztárcáját ellopták. A tárcában 135 pengő készpénz, 3 darab sertésjártat és állatszállításra szóló igazolvány volt. A rendőrség keresi a zsebtolvajt.

Hibaigazítás. Csütörtöki számunkban megjelent Pethő Sándor „Viharos emberöltő” c. könyvét ismertető cikkünkbe sok értelemzavaró hiba csuszott. Így az első hasábjában köreiből helyett csöveiből; intervenciók helyett intenciók; méltóképpen helyett motlóképpen; esztétikailag helyett politikailag; újrászák helyett méltóság szók olvasandók. A második hasábjában filantitással helyett plaszticitással, az ötödik hasábjában illőséggel helyett nyíltsággal, nagyok helyett nagyon szót kell olvasni. Ugyanezen hasábjában okozta helyett olvasta; teorizmus helyett heorizmus, multon helyett multban, szines helyett lapos, látásokat helyett pedig bálványokat szavakat kell olvasni. Végül az utolsó hasábjában színhelytitkai helyett műhelytitkai, megtorlásának helyett megtartásának és személyi szempontoktól alul helyett személyi szempontoktól mentes szavakat kell behelyettesíteni.

A pénzügyi tisztviselők kuglázója február 1-én, szombaton este választmányi ülést tart. Utána társasvacsora lesz. Kéri az elnökség a választmány tagjait, hogy az ülésen és az azt követő társasvacsorán lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

Pulykalopás a kandia-utcán. Köszner József Kandia-utca 17. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy lakásának udvaráról egy pulykát és öt csirkét elloptak. Kösznerrel a napokban is járt tolvaj s akkor 17 darab fehér damaszt abroszt emelt el. A nyomozás megindult.

Kályhás-, fazekas, mesterek figyelmébe! Ma, pénteken este 6 órakor tartja a debreceni ipartestület kályhás, fazekas szakosztálya tisztújító ülését az ipartestület iks tanácstermében. Teljesítéssel az ülés fontosságára, a tagok teljes száma és pontos megjelenését ezúton kéri az elnökség, azzal a megjegyzéssel, hogy amennyiben fenti ülés határozatképes nem lenne, abban az esetben a következő ülés — a tagok számára való tekintet nélkül — határozatképes lesz. Elnökség.

Doigoznak a besurranó tolvajok. Különös lopás ügyében tett feljelentést csütörtökön délelőtt a rendőrségen Tóth Zsuzsánna Befühen-utca 44. szám alatti lakos. Tóth Zsuzsánna ebédőzéssel volt elfoglalva s két darab kappant vágott le s a megkopasztott kappanokat kitette a konyha asztalra. Mig pár percig a konyhában foglalatzkodott, ismeretlen besurranó tolvaj ellopta a két megkopasztott kappant. Mire Tóth Zsuzsánna kiment, hogy mekilylásson a főzéshez, a két szép kappannak már ekkorra nyoma veszett. A rendőrség megindította nyomozását.

Ugyanezen tegnap tett feljelentést Molnár Juliánna Timár-utca 17. szám alatti lakos hasonló besurranó tolvajlás ügyében. Mig Molnár Juliánna a lakását takarította és az éjjeli szekrényt az udvarra tette ki, ismeretlen tolvaj a szekrényt elemelte.

Igazolványos képek leggyorsabban Németynél, Szent Anna-utca 11. szám.

Árleszállítás!



Racionalizálás következtében leszállítottuk a következő cikkek árát:

kávé	tésztaáru
csokoládé	lepsz
főzelék	méz
	dobozban paprika

Kérje új árjegyzékünket!

Meinl Gyula r. t.
Debrecen, Ferenc József-ut 59.
Telefon: 4-93.

Humor a gondok közt

Szórakozott professzor

Egy bős leány, aki egyetemi hallgató, találkozik a tanárral, a szórakozott professzorral.

— Nem emlékszik rám tanár ur? — kérdezi a leány a professzort. Pár évvel ezelőtt megkérte a kezemet.

— Ja, igen, — szól a tanár és érdeklődéssel tekint a leányra. — No és mondja... a feleségem lett?

Sokba kerül az asszony

Hallatlanul követelőznek ezek az asszonyok! A feleségem például tegnap ezer pengőt kért tőlem, ma kétezeret kívánt, holnap biztosan háromezret lesz szüksége...

— Rettenetes! És mit tud csinálni ennyi pénzzel?

— Fogalmam sincs róla! Még egy vasat sem adtam neki...

1930

A hazatérő férj összeszorított öklét mutatja a feleségének:

— No, találd el fiam, mit hoztam neked?

— Jaj drágám, biztosan selyemkombinét!

— Azt könnyű kitalálni, de azt mond meg, hogy hány darab?

— A Magyar Turista Egyesület debreceni osztályának tagjait, akik tagdíjukat már befizették, tisztelettel felkérjük, hogy az igazolványok kiállításához szükséges fényképeket minél előbb adják be Springer József titkárhoz, Mac-utca 38. Fényképek hiányában nem fogom tudni az igazolványokat kiállítani és kiosztani február 9-iki összejövetelünkön. Pénztáros.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak akik felejthetetlen édesanyám, özv. Tolnay Lajosné temetésén megjelentek és ezáltal mély fájdalomukat enyhítették, köszönetemet ezúton nyilvánítom. Debrecen, 1930 január 30. Dr. Tolnay Elemér és családja.

DANKÓ

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
KOSSUTH-UTCA 3. SZÁM.

Üzletvezető: Dr. Ratkóczy János.
Telefon nappal 3-22. Éjjel 66. szám.

A JÓ ALVÁS TITKA

Elmentem én Neubauerhez:
Kellott sodrony-ágybetét.
Kértem egyet a javából,
Szürkét, avagy teketét.

Kaptam tőle egy pompásat
És amikor ráültem,
Ruganyos volt s én vidáman
A magasba repültem.

És amikor hazamentem,
Ráleküdtem boldogan,
Elyomott az édes álom,
Melyben vig öröm fogan.

Reggel még a Wekker-óra
Sem költött fel engemet.
Ugy aludtam, mint a bunda
Áldom is a szellemet.
Amely nekem Neubauerrel
Olyan szépeket regélt...
Kétmalom ut 4. szám alatt
Van e pompás ágybetét...

— Trafikosok! Debreceni képeslapok, graveur és eredeti fényképfelvételek leltári áron 14 napig csak viszonteladók részére, helyi képeslapok graveur 100 darab 4 P 50 fillér, eredeti fényképfelvétel 100 darab 8 pengő, Springer papír- és fényképszeti szaküzletében.

Hurrá! Eljen!

Ezt az express levelet kaptuk ma

„Uránia

Debrecen.

Örömmel értesítjük, hogy a Singing Fool néhány napig még műsoron tartható.

Warner-First.”

és így

pár napig

még itt marad a világ legnagyobb beszélő filmja, a

SINGING FOOL,

melynek minden szavát

magyar felirat

kiséri.

Uránia.

ANYAKÖNYVI HIREK

— A lelkiismeretes és kitartó munka mindig meghozza a maga gyümölcsét. Ezt az elvet vallja a Meindl cég is, mert a két évvel ezelőtt megkezdett racionalizálás következtében most megtehetette azt, amire törekedett: anélkül, hogy személyzetét redukálta volna, változatlan minőség mellett leszállította a cikkei árát. Újévi meglepetésül a kávé, étcsokoládé és főzelék dobozban árát szállította le s most arról értesülünk, hogy a tésztaáru, keksz, méz és paprika is lényegesen olcsóbb lett.

Halálhírek: Fehér Péter ref. 4 hónapos Rákóczi-u. 13.
Eljegyzések: Bordás József—Bojtor Margit, Bessenyei József—Király Ilona, Nagy Sándor—Bagi Mária, Posztos Márton—Csorba Margit, Katz Mihály—Katz Irén, Kozák István—Kovács Eszti, Paschkesz Chaskel—Rosenberg Irén, Vértési Lajos—Veres Erzsébet.
Születések: Balku Mihály hentes leány Pirooska, Orbán Mihály fékező fia János, Berecz Lajos timár fia Lajos, Balla Kálmán tanító leány Ilona, 1. halvaszüleés és 1. örvénytelen ujszülött.

— Csokonai Vitéz Mihály összes művei 5 kötetben, díszkötésben 37.50 P; megrendelhető 5 P-ös havi részletre Antalffy József könyvkereskedésében. Szent Anna- és Varga-utca sarak. Telefon 612.

— Arany Bika épületben a József kir. herceg-utcai oldalon, közvetlen a fürdő mellett kisebb üzletelviség kiadó. Érdeklődni lehet a fürdő pénztárnál.

— Olcsón és szépen iesen cégatláját, szobáját, bútorait Szathmáry, Széchenyi-utca 6.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelentése:
**A színházban magyar szí-
nészek a magyar közönség-
nek magyarul játszanak!**

Ma, pénteken este
van a színházban

Miss Amerika

című szenzációs revüoperett újdonság
bemutató előadása.

Az igazi szenzációt jelentő látványos,
csupa sláger, nagyszerű revüoperett,
egymásután nyolcszor február 7-ig
(péntekig) bezárólag szerepel

minden este
a színház műsorán.

Vasárnap délután mérsékelt hely-
árrakkal az óriási sikerű

Volga bár.

Figyelem!

Több oldalról megnyilvánult a kére-
lem, hogy a színházi előadások kez-
dete este kitolassék. A színház igaz-
gatósága miként minden alkalommal,
ugy ezúttal is készséggel áll a n. é.
közönség rendelkezésére és így
február 1-től, szombattól kezdve

az esti előadások 8 órakor kezdődnek.

— A MÁV. kedvezményes bérletje-
gyeinek érvényessége. A magyar áll-
lamvasutak igazgatósága közli, hogy a
kereskedelmiügyi miniszter az 1929. év-
ben kiszolgáltatott kedvezményes áru-
bérletjegyek, valamint az ezekhez a
MÁV. kezelésében lévő helyierdekü-
vasuti vonalakra kiadott éves szabadjegyek
érvénytartalmát 1930 február
15-ikéig meghosszabbította.

— Rádiók figyelme! Rádió
szakkönyvek, operaismertető, oper-
raszövegkönyvek, rádiószaklapok,
rádió hallott zeneművek állandóan
raktáron vannak a Csáthy Ferenc
egyetemi könyvkereskedésben, Piac-
utca 8. Telefon 2-96.

Cimzés nélkül is lehet áruminta küldeményeket feladni

Budapest, január 30.
A postavezérgazgatóság közli, hogy
a levélgyűjtőszekrény útján feladott
ajánlott küldeményekről a jövőben a
feladó általában csak az esetben kap-
hat feladóvevényt, ha az így feladott
küldeményről a feladó mivoltát két-
séget kizáróan, okmányokkal, könyv-
kivonattal, megrendelő levéllel, esetleg
tanuval bizonyítja.
Ugyancsak a postavezérgazgatóság
közli, hogy február 19-től kezdve a bel-
földi forgalomban a kincstári postahiva-
taloknál egyszerre nagyobb mennyiség-
ben feladott, egyenként legfeljebb 50

gramm áruminta küldeményeket egyéni
cimzés nélkül is fel lehet adni, úgy-
hogy azok címzettjeik gyanánt a ren-
delkezésre álló postahivatal helyén lakó
bizonyos ipari és kereskedelmi szak-
mához tartozó például, vegyeskereske-
dés, pék, stb. cím jelöletik meg. Az
így feladott címzetlen áruminta küld-
mények szállítási díja darabonként négy
fillér. A küldemények a postahivatalok-
nál, ahol több hivatal működik a pályá-
udvari postahivatalnál adhatók fel. —
Részletes felvilágosítást a postahivata-
lok adnak.

Princip szobra kihívja a civilizált világ lelkiismeretét

Páris, január 30.
A Volonté című lap vezércikkben
foglalkozik Princip szobrának február
12-iki leleplezésével. A lap szerint ezt
a hírt fennhangon kell székütni,
mert ez az esemény nemcsak a morál
elleni kihívás, hanem a civilizált világ
lelkiismeretét is kihívja. Megengedhe-
tetlen dolog, — ugymond a lap — a
gyilkosságot nyilvánosan dícsőíteni, fő-
képp egy ilyen előre megfontolt gyil-
kosságot.

A továbbiakban megállapítja a lap,
hogy a bosnyákok és horvátok nagy
része, akik ma a szerb iga alatt gör-
nyednek, aszínálják az egykori Habsburg-
uralmat, amely bár erőskezü uralom
volt, tiszteletben tartotta a törvényt,
amelyet most az önkény helyettesít. Ez
a szoborleleplezés különképpen fényt
vet a háboru eredetére.

A szerb nacionalisták azáltal, hogy
Principnek szobrot emelnek, cinikusan,

de őszintén elismerik felelősségüket. A
háborút, amely kollektív gyilkosság,
egyenrangúvá teszik az egyéni gyilkos-
sággal. Ha — ugymond a lap — fran-
cia népmítók a háboru francia okozói-
ról beszélnek, csaknem örvendeni kell e
szerb nacionalisták őszinteségének,
mert így legalább nyilvánosságra jut,
hogy honnan jött az, amit ők akartak.

A szerb azonban a leleplező ünnep-
ség programjából kifejeztettek egy
nélkülözhetetlen pontot. Az ünnep csak
akkor lenne teljes, ha Poincaré egy be-
szédben ismertetné a szerajevói gyil-
kosságot követő jogos háborút. Bizo-
nyos, hogy Poincaré szöfmájja megta-
lálná a kellő érveket. Ezután már csak
az maradna hátra, hogy Párisban a
Palace de la Concordeon Jaurés gyil-
kosának, valamint Isvolskinak, a béke
gyilkosának is egy-egy szobrot emel-
nének.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: Eugen Stepat
 orosz balalajka énekkarának hangver-
senye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny
folytatása. 11.10: Vízállásjelentés. 12:
Déli harangzó az egyetemi templom-
ból, időjárásjelentés. 12.05: A Mandits
szalonzenekar hangversenye. 12.25: Hí-
rek. 12.35: A hangverseny folytatása.
1. Pontos időjelzés, időjárás- és víz-
állásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszer-
árak. 3: Piaci árak és árfolyamhírek.
4. Pista bácsi „Virágoskert” mese-
délutánja. 4.45: Pontos időjelzés, idő-
járás- és vízállásjelentés, hírek, hőjele-
tés. 5.10: A Turáni Társaság előadás-
szorozata. Vitéz Galánthai Glock Tiva-
dar tábora: „Tapasztalataim a táro-
k között”. 5.40: Hangverseny. Közö-
működik: Sankory István (hegedű) és
Solymos Péter (zongora). Zongorán ki-
sér: Polgár Tibor. 6.35: Forró Pál dr-
novellái: 1. A csodadokor. 2. A fogadás.
Felolvassa a szerző. 7.15: Gyorsíró-
lapfolyam. (Szlabej Géza). 7.50: A
Budavári Koronázó Főtemplom ének-
karának versenye. Vezényel: Sugár
Viktor (1550—1613): Ecce quomodo. 3.
Beldogasszony anyánk... régi magyar
egyházi ének Szentmihályi Mihály éne-
kes könyvéből, 1797. Feldolgozta: Bog-
sili Mihály. 4. Ah hol vagy magyarság...
a 18. század zivataros időiből. Beszék-
Mihály kat. karbéli kórus énekes köny-
nyomán feldolgozta: Bogisich Mihály.
5. Zöld Károly: Bűnös lélek. 6. Zöld Ká-
roly: Mária ének. 7. Vavrincez Mór:

Vexilla regis. 8. Vavrincez: Ecce quo-
modo. 9. Vavrincez: Improperium. 10.
Szegeő János: Ave Mária. 11. Mozaik:
Kyrle — Kettős fuga a Requiemből. —
8.40: Szimfonikus jazz zenekar hang-
versenye Fekete Pál és Sattler Andor
közreműködésével a Zeneművészeti Fő-
iskola nagyterméből. Vezényel: Rékai
Miklós. Utána körülbelül 10.20: Pontos
időjelzés, időjárásjelentés, hírek, hő-
jelentés. — Majd: Farkas Jenő és tá-
rsaságának hangversenye a Spe-
larich-kávéházból.

KÜLFÖLD

Bécs. D. e. 11: Könyví zene. D. e.
11: Könyví zene. D. u. 4.45: Régi zene.
8: Umberto Urbano hangversenye. —
Utána könnyű zene.
Berlin. D. u. 4.30: Szórakoztató zene.
6: Gyermekdalok. 7: Egy énekes tíz
nyelven énekel. 7.30: Gramofonzene.
8.30: Millocker: Szegény Jonathán.
Operettelőadás. — Utána szórakoztató
zene.
Boroszló. D. u. 4.30: Csajkovszky ze-
ne. 8: Közvetítés Königsusterhausen-
ből.
Majna-Frankfurt. D. u. 4: Hangver-
seny. 7.30: Olasz dalok és áriák Stutt-
gartból. 8: Filharmonikus hangverseny.
10.15: Gramofontánczene.
Prága. D. u. 12.30: Zene Brünnből.
9.30: Hangverseny. 7.05: Könyví zene.
8.15: Hangverseny. 9: Gramofontánc-
zene. 10.20: Modern zene.
Róma. D. u. 5.30: Hangverseny. 9.02:
Strauss: Varazskeringő. Operettelőadás.
London. D. u. 5.30: Könyví zene. —
7.40: Régi olasz csellószerzőtárk. 8.45:
Tijó. 9: Szimfonikus hangverseny. —
11.35: Tánczene.

A mozgószínház közlemények

VIGSZÍNHÁZ

Előadások ma: 6 és 8, vasárnap 4, 6
és 8 órakor!

Emil Jannings legújabb attrakciója:

Az apák bűnei

Paramount világdrámája 10 felvonás-
ban. A főszereplők: Ruth Chatterton,
Barry Norton és Jean Arthur.
Megelőzi:

A bostoni svihákok

Paramount vígjáték 8 felvonásban
Főszereplők: Chertor Conklin, Ed Win
és Thelma Todd.

APOLLO

Előadások ma: 6 és 8, vasárnap 4, 6
és 8 órakor!

Budapestet megelőzve!

Kálmán Imre világhírű operettjének
filmváltozata!

A cirkuszhercegnő

A berlini Aafa világattrakciója 10 fel-
vonásban. Főszereplők: Harry Liedtke,
Hilda Resch, Hans Junkermann és Ve-
reb's Ernő.
Megelőzi:

A csillagos lobogó

Warner-Bros drámája 8 felvonásban.
A főszerepben: Monte Blue.

URÁNIA

TELEFON: 12-51

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor
hangos műsor:

SINGING FOOL

(A Warner 16 felvonásos beszélő
filmje, főszereplői Al Jolson és
Sonny Boy)

KÉT SZERELMES KISMADÁR

(Arnault testvérek koncertfilmje)
A DON-KOZÁKOK KÓRUSA

(El Uelman, Volga-volga... stb.)
Pénztár délelőtt 11-től, délután előadás
kezdet előtt 1 órával.

Az előjegyzett jegyeket délig ki kell
váltani. — Előadás kezdete után a
nézőterre belépni nem lehet.

METEORBAN

Szombaton és vasárnap, két napig:

„Világháború“

Nagy világfilm 12 felvonásban
és a kísérő műsor.

Előadások szombaton: 6 és 8 órakor,
vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Jegyelővétel alla dóan:

— Arany Bika gőz- és kádfürdő
állandóan nyitva. Olcsó jegyárak.
Elsőrendű pedikűr.

— Gépírást, másolást, sokszero-
stást olcsón vállalok. Érdeklődni
lehet minden délután 2 órától 4 óráig
a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szer-
kesztőségében. József királyi her-
ceg-utca 16. szám. Telefon: 3-43.

— ELVÁLLALOK angol, francia
és német fordítást és gépírást. Helon
Society, Piac-u. 40.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4

(Sajét ház.) Telefon: 11-85

Halottszállítást autóján végez vidékre is.

KÖZGAZDASÁG

A magyar mezőgazdaság hitelképessége

Mezőgazdaságunk hitelképességéről tartott előadást Koós Zoltán a Földhitelintézet igazgatója. Becslése szerint a magyarországi földbirtok 7 milliárd pengőt ér, vagyis szerinte egy hold föld átlagosan 160 P-re becsülhető. Ezt az értéket 40%-ig tartja megterhelhetőnek, vagyis a magyar föld egész hitelbírása 2200 millió P-re ruglhat. Minthogy azonban 4928 végén a földbirtok már 1128 pengővel meg volt terhelve, 1000—1100 millió pengő lenne az az összeg, amit a mezőgazdaság még hitel gyanánt igényelhet. Megállapította ezután, hogy a magyar mezőgazdaság túl drága termelési költségekkel küzd, Argentína és Kanada kisebb termelési költséggel dolgozik, amit az emberi munka csökkentésével értek el. Ez nálunk is elérhető megfelelő tőkék befektetésével. Az egész magyar mezőgazdaság élő felszerelését 1500 millió pengőre, holt felszerelését pedig 500 millió pengőre becsüli s így az ezen termelési eszközök fedezete mellett nyújtható termelési hitelnek összegét 850 millió pengőre becsüli. A jelenleg szokásos háromhónapos gazdaságtörténeti biztonsgatás szempontjából lehetnek nagyon jók, de a pénzügyi mobilitását kedvezőtlenül befolyásolják. Az előadó szerint a mezőgazdaság által még fölvehető 1800—2000 millióig terjedhető hitel s ha ezt okosan használják föl, az a magyar mezőgazdasági termelés versenyképességének fokozására szolgál.

VÁMGABONA ÁRA

A pénzügyminiszter a malmok által február havában természetben megkezesített gabonának az általános forgalmi adó alapjául szolgáló átlagos árát mértékszámokként a következőképpen állapította meg: Buza 22, rozs, kétszeres 13, árpa 18, tengeri 12, zab 13, köles 10, tatárka 17 pengő.

Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.72—27.87, száz cseh korona 16.87—16.94, száz dinár 9.96—10.04, száz dollár 568.90—570.90, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 229.30—230.30, száz lengyel zloty 63.90—64.20, száz lei 3.37—3.41, száz líra 29.70—30, száz német márka 136.26—136.85, száz osztrák schilling 80.22—80.62, száz svájci frank 110.15—110.65 pengő. — A nemestémpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.32—0.35, a forintost 0.92—0.96, az ötkoronást 1.78—1.84 pengővel jegyezték.

A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitói devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.52 (90.52), Berlin 12.77 és fél (123.72 és fél), New York 518 (517.85), London 25.20 (25.19 és egynegyed), Páris 20.33 (20.33 és háromnegyed), Milano 27.10 (27.09), Prága 15.31 és háromnegyed (15.31 és háromnegyed), Belgrad 9.12 és ötnyelcad (9.12), Bukarest 3.07 és fél (3.07 és fél), Bécs 7287 és fél (72.86 és fél), Amsterdam 207.95 (207.97 és fél).

A gabonapiacra a tengerentúli terménypiacokról érkezett jelentésekkel kapcsolatosan a spekuláció folytatta lebonyolító eladásait. A tengerentúli terménypiacokról jelentett árszökkenés egymagában véve még nem lett volna ok arra, hogy az árak nálunk is csökkenjenek, mert hiszen a magyar buza ára még mindig a világpiac alatt

mozog. Csikágóban például a márciusi buza több, mint egy pengővel drágább, mint a magyar márciusi buza. Az árlemezsolódást azonban az idézte elő, hogy a kínaiat megélelkült és igen jelentékeny mennyiségű raktári buza került a piacra. A határidőpiacon a márciusi buza 24 pengős árnívó alatt mozog. A márciusi és a májusi buza között eddig mutatkozott több, mint egy pengős árkülönbség körülbelül nyolcvan fillérre zsugorodott össze. A rozs és a tengeri a nagyobb kínálat folytán szintén olcsóbbodott.

A készáru piacon a malmok csak jelentékeny ármérsékléssel lettek volna hajlandók búzát vásárolni, az árutulajdonosok azonban ilyen áron nem bocsátották piacra árujukat és ezért a forgalom rendkívül vontatott volt. A tiszavidéki búzát 24.65—25.65, az egyéb származású búzát 23.70—24.70 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 13.60—13.70 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok 44.30 pengős nullásliszalon jegyzik lisztáruikat.

A takarmánycikk piacon a tengerit 13.50 pengővel kínálták. A többi cikk iránt nem volt kereslet.

HIRDETÉMÉNY

Debrecen sz. kir. város városi adóhivatala közhírré teszi, hogy az 1900. évi XVI. t. e. 8. §. alapján járó Országos Gazdasági Munkáspénztárt illető hozzájárulási díj, valamint a megállapított díjpótlék 1930. évi kivétési listája 1930. február 3-tól február 10-éig bezárólag a városi adóhivatal 5. sz. szobájában (VII. kerület) 8 napi közzemlére van kitéve. Érdekl. munkaadók a közzemlé idején a hivatalos órák alatt d. e. 8—2 óráig a listát megtekinthetik. A kivétel elleni felszólalások a közzemlé letelte után 15 nap alatt a városi adóhivatalnál írásban adandók be. Egyben felhívja a városi adóhivatal a gazdasági cseléd munkaadókat, hogy a hozzájárulási díjakat folyó évi április 1-ig a jogkövetkezmények terhe mellett fizessék be, a cselédváltozást 15 nap alatt jelentésük be.

Debrecen, 1930. január hó 29.

Városi adóhivatal.

VÁSÁROK NAPTÁRA

Január 31-én. Kirakodóvásár: Szent-

Február 1-én. Kirakodóvásár: Szent-

Február 2-án. Jászkisér, Kunhegyes.

Február 3-án. Fehérgyarmat, Gyön-

gyös, Hajduböszörmény, Kálóz, Mán-

dok, Pécs, Poroszló, Sárovar, Sátorfal-

ujhely, Szikszó, Tápóbiacske, Vásáros-

náske (sertésvásár nincs), Zalaszent-

grót (sertésvásár nincs). Állatvásár:

Balassagyarmat, Eger, Felsőreg (ser-

tevésvásár nincs). Lovásár: Sopron.

Február 4-én. Alsópaty (sertésvásár

nincs), Beled, Nagyecsed, Nagykanizsa.

Kirakodóvásár: Felsőreg. Ló- és mar-

havásár: Pápa.

DEBRECENI UJSÁG

REDUKCIÓ

SZERKESZTŐ:

Marschalkó Lajos.

Szerkesztőség: József kir. her.-u. 16.

Telefon 3—48.)

Kiadóhivatal: Kossuth-u. 3., I. emelet.

(Telefon 1—41.)

Terjessze a Debreceni Ujságot!

Egész januárban

mélyen leszállított leltári árakban vásárolhat

téli kabátokat, városi bundát, átmeneti kabátokat, felöltőket, kék, fekete és színes öltönyöket óriási választékban a

Hajdusági

ruha áruházban Piac-u. 67.

Leltári árak!

Leltári árak!

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vasárnapot kivéve az apróhirdetést a 141. telefonszám ad.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

„Fekete“ jelígre levél ment, kérem átvenni. 1252

„Legyünk ketten“ jelígre levél van, kérem átvenni. 1252

KIADÓ LAKÁS

Különbejárati butorozott szoba kiadó Széchenyi utca 6. Hirlapiroda. 538

Butorozott szoba kiadó tiszta, esendes. Bethlen utca 57. sz.

Pincelakás, nagy, utcai padlós február 1-re kiadó. Zoldfa utca 4. 532

Főúri gyönyörű 5, 4, 3, 2 szobás utcai nagy fenyveskertre néző lakások májusra kaphatók. Péterfia 48. mindenki úgy lakik, mintha egyedül saját házában. 526

Uri családnál különbejárati utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Eötvös utca 59. szám. 524

Utcai különbejárati butorozott parkettes szoba kiadó. Nap-u. 15. Horváthné. 527

Különbejárati csinosan butorozott tiszta szoba azonnal kiadó. Szent Anna utca 64. sz. kersztépület balra. 534

Kiadó butorozott szoba, Piac utca 58., II. lépcső, I. 18. 1250

Kiadó egy különbejárati szoba Nyil utca 107. sz. 585

Különbejárati szépen butorozott szoba ellátással is kiadó. Sas utca 2. 1260

Különbejárati csinosan butorozott szoba kiadó. Breuer, Dé- genfeld-tér 3. 1259

Különbejárati utcai szoba egy-két személynek kiadó. Vendég utca 20. 1258

Piac utcán kiadó 1 szoba, előszoba, konyha földszinten. Cím a kiadóban. 1251

Utcai különbejárati barátságos butorozott szoba kiadó. Miklós u. 41. sz. 534

Központban szép, nagy, különbejárati butorozott szoba utcai családról egy vagy két személyre kiadó, ellátással vagy anélkül. Cím: Városház alatti trafik, Piac-utca. 519

Csinosan butorozott szoba kiadó. Kigyó utca 11. 1238

Különbejárati szép világos butorozott szoba azonnal kiadó. Nagy Samu, Hungária épület. 1227



APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság Hajdútelep Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz.
Antalfy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedésében.

Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

Utcai
butorozott szép szoba
különbejárattal kiadó.
Miklós u. 41. 518

Különbejáratu
udvari butorozott szoba
egy-két egyének kiadó.
Miklós utca 26. 519

Kiadó
Simonyi ut 5. sz. alatt
két szobás lakás május
1-re Péterfia 6. sz. a.
udvarban kétszobás la-
kás. Értekezni ugyan-
t. Kapu alatt jobbra.
518

Különbejáratu
szép csendes butorozott
szoba elsejére kiadó. —
Szent Anna utca 64. Ke-
resztépilet balra. 517

Modern
4, 3, és 2 szobás, vala-
mint garzon lakások a
főtéri új Svetits palotá-
ban kiadók. Értekezés
Svetits intézeti igazgató-
jánál, Szent Anna utca
28. szám. 487

Kiadó
2 parkettes szoba, fürdő
szoba, mellékhelyiségek-
ből álló lakás. Magoss
György tér 24. Werbér-
nél. 1152

Mezzena
utca 12. alatt két szo-
ba és mellékhelyiségek-
ből álló udvari lakás
azonnal kiadó. Értekezni
ugyanott Kiss igazgató-
nál. 500

Különbejáratu
szép butorozott szoba
ellátással is kiadó. Sas
utca 2. 1164

Kétszobás,
konyhás, fürdőszobás,
parkettes lakás május
egyre kiadó. Vigkedvü
Mihály 11. 1218

Butorozott
kényelmes csinos szoba
kiadó, esetleg ellátással
vagy konyahasználattal
Huszár utca 13. 430

Csinosan
butorozott szoba, eset-
leg ellátással kiadó. —
Püspöki palota II. ud-
var I. 38. 512

Kiadó
udvari szoba Csillag u.
82. szám. 506

Butorozott
szoba kiadó tágas, vilá-
gos különálló épület-
ben vízvezetékekkel. Beth-
en-u. 67. 423

ÜZLETEK

Üzlethelyiség
Kiadó irodának, mű-
helynek is alkalmas, —
nagy, világos. Szentan-
na 22. 427

VÉTEL

Íróasztalt
jókarban levőt kisebb
fajtat megvételre keres
kiadóhivatalunk, Kossuth
utca 3. 537

Tiszti
bokk-nyerget teljes fel-
szereléssel kifogástalan
állapotban sürgősen ke-
resek megvételre. Cim a
kiadóban. 515

Piac
vagy Hunyadi utca vala-
mely mellékutcájában,
fenti utcákhoz közel ut-
cai fronton üzletnek is
alkalmas kisebb házat
lakással megvételre ke-
resek. Ajánlatokat „Kész-
pénz” jelleggel a kiadó-
hivatalba kérek. 1192

Régi órákat,
könyveket, bélyegeket,
pénzeket, képeket ve-
szek Debrecen, Meester
utca 12. 9802

Mevételre
keresek (nagyteleben
is) buza, köles, fűmag és
repece aljat. Apafi utca
20. Ugyanitt fajgalamb
ivadékok eladók. 190

ELHELYEZKEDÉS

Tisztességes
asszonyt vagy leányt
mindenesnek keresek fe-
rrár tizenötödikére, Rá-
kóci utca 52. 536

Elsejére
egy mindenes leány fel-
vétetik. Főzni tudó előny
ben részesül. Csapó u.
60. Lázár. 1253

Munkaszerető
takarítónót felvesz dél-
előttre özv. Herskovits-
né. Hunyadi utca 3. sz.
emelet, sarok lakás. 1256

Idősebb,
egyedülálló, szerény igé-
nyű megbízható urino
háztartás vezetésére —
vagy anyahelyettesnek
ajánlkozik. „Szorogalmas”
jelleg alatt a kiadóhiva-
tal továbbit. 1257

Házmesterpárt
február elsejére felfo-
gadok felesége takari-
tásért díjaztatik. Hat-
van utca 4-b. 525

Asztalos
tanuló felvétetik Miklós
utca 51. Czeglédinél. 1252

Pénztárosnő
állást keres lehetőleg
bankban. Cim a kiadó-
hivatalban. 1233

Tisztviselőnő,
gyors- és gépirónő, köny-
velésben jártas, azonnal-
ra állást keres. Cim a
kiadóban. 1214

Kitünő
bizonyítvánnyal gyer-
mekszerető intelligens
árva urileány ajánlkozik
uribázhz nevelőnői, házi
kisasszonyi, felolvasónői
állásra vidékre is. —
Arany János utca 12.
Frankéknál. 1111

Ezer pengő
óvadékkal ajánlja ma-
gát irodai, munkafel-
ügyelői ellenőrnök, vagy
inkasszálláshoz alkalma-
zást keres 35 éves ref.
vallásu papi árva fel-
sőbb iskolai végzettség-
gel, ki szülő és mező-
gazdaságba 14 évi gaz-
dálattal, ki a számvitel, könyvelés-
be, levelezésbe jártassággal
bir, urasághoz vagy vál-
lalathoz ajánlkozik. —
Egyéniségéről hivatali
főnökök és előkelő föld-
bírtokosok tanuskodnak.
Szíves megkereséseket
„Az idő pénz” jellegre
kérem. 179

Kiszolgálóleány,
aki már fűszerüzletben
volt alkalmazva, felvéteti-
k. Jelentkezés püspöki
palota III. emelet 17.
ajtó. 1200

Egy
és 3 éves gyermekhez
kisasszonyt felveszek.
Német előnyben. Csapó
utca 58. 1220

Adóügyekben
jártas tisztviselőt keres
a Debreceni Háztulajdó-
nosok Egyesülete, Szent
Anna u. 10. sz. 391

Gyors- és gépirás
tanítás igen olcsó díjért
Cim a kiadóban.

Lakatos
tanulók felvétetnek
Preizlernél, Boldogfalva
utca 6. 107

AJANLAT

Jelmezzuhák
kikölesönözhetők. „Emy”
divatszalon, Piac utca
79. földszint. 1254

Fajborok
Tóby István féle, lite-
renként 80 fillér. Kos-
suth utca 9. kapualatt. 523

Butor,
keményfa és festett
konyhaberendezés, sza-
badkézi, jó munka olcsón
kapható. Miklós utca 18.
Bodnár asztalos. 1234

Török Bálint,
Batul hegylajai almák
kaphatók. Széchenyi u.
18., keresztépilet. 1231

Méz,
saját termelésű prima
minőségben kapható. —
Domokos Lajos utca 12.
1228

Fehérnemű
varrást, javítást jutá-
nyosan vállalok, házhoz
is. Domahidy utca 1. sz.
514

Friss
libaaprólék kilója 1.40,
libahus 2.— Hirschnél,
Simonffy u. 27. 1219

Középiskolai
tanárnőnél német-fran-
cia nyelvtanítás, bár-
mely magánvizsgára elő-
készítés, korrepetálás.
Piac utca 79., II. eme-
let. 503

Gallér tisztítás
8 filléért tükörfénnel
Libandnál. Péterfia 4.

Fajborok
szájtármésű édes, ma-
gas foku, az ünnepre ke-
szített áron, literen-
ként is. Arany János-
utca 30. Blazsek. 3059

Shamotte
tégla és habarcs kap-
ható. Lukács Vilmos és
Testvére Debrecen,
Hatvan u. 15. 1824

Korrepetálásra
polgáristákat elvállalok.
Férfi télikabát, frakk,
szakett, tükrök, szekré-
nyek eladók. ugyanott
különbejáratu utcai bu-
torozott szoba kiadó. —
Szent Anna utca 34. sz.

Gyors-
és gépirás tanítás legri-
videbb idő alatt csekély
díjért kezdőknek és ha-
ladóknak. Cim a Debre-
ceni Ujságnál. 297

Nagyobb
fajta tengeridaráló ol-
csó áron kapható. Hit-
elvezetőket Csapó u.
15. szám. 492

Takarmányrépa
mázsánként házhoz szál-
lítva 1 pengő, helyben
80 fillér. Krüger burgo-
nya 4 pengő, tengeriszár
boldszáma 10 pengőért
kapható a városi szük-
ségi gazdaságban. Tele-
fon 2—97. 323

Pliissérozás
legolcsóbban készül Pé-
terfia 25. alatt, ajívar-
rás 30 fillér, pliissérozás
1 pengő. 428

Husfűstölés
olesón, pontosan Zöldfa
utca 3. szám alatt. 9733

Cementlapok
betoncsövek, kutgyűrűk
legolcsóbban beszerezhe-
tők Lukács Vilmos és
Testvére cementárugyá-
rában Debrecen, Hat-
van utca 15. 1824

Gép-hímzés
színeset és fehérrel ta-
nitok, munkát olcsón
vállalok. Hüvelyes utca
7. szám. 50

Csipkék
legpazarabb választék-
ban legolcsóbban rövid-
aru szaküzletben, pü-
spöki palota, Hatvan u.
1. szám. 9951

Döntőnra
éktálásra gépirást vállal
urilány. Megkereséseket
„Perfekt gépirónő” jel-
legre kérem.

Finom
lérfinget, ágyneműt —
házhoz, vidékre is me-
gkérve varrni. Szilvássy-
né, Gázgyár utca 6. sz.
459

ELADAS

160 kilós
sertés eladó. Boldog-
falva utca 17. 146

Ebédülő,
fáló, takaréktűzhely el-
költözés miatt eladó. —
Piac utca 61., II. em.
1239

Egy
16sor os vetőgép, egy 4
lémpás rádió, egy hordó
és egy asztal jutányosan
eladó. Cim a kiadóban.
513

Autó
alig használt, csukott,
kényelmes „Nasch” kocsi
eladó. Cim a kiadóban.
510

100 öl hasábbfa
és nagyobb mennyiségű
szerszámfa eladó egy té-
telben vagy kevesebb
mennyiségben is. Érte-
kezhetni a Sosztina vas-
kereskedésében. 1235

Ruhafacsarógép
gimmihengeres, jó kar-
ban eladó. Bechert, Piac
utca 38. 1195

Tehéntrágya
több 100 q eladó. Arany
János u. 31. 409

Íróasztalok,
kisebbl és nagybb
eladók. Arany János-
utca 47. szám alatt. 3631

Petőfi
nagy méretűre, isko-
lák, intézetek, egyesü-
letekben feljűnően szé-
pen alkalmazható, el-
adó. Cim a kiadóban.

FAJGALAMB
ivadékok eladók, Apafi
utca 20. szám. Ugyanitt
megvételre keresek buza,
köles, fűmag és reepe
keveréket. 191

ABRONCSVAS
(papirbálakról) eladó.
Piac utca 49., II. udvar,
Nyomd. 5456

Farkaskutya,
Batal eladó. Cim a ki-
adóhivatalban. 9939

INGATLAN

Házak és házhelyek
Boldogkerten Borzso-
val utcában 2 szoba,
konyhás, — Onossay-
utcában két 1 szoba,
konyhás lakás és külön
nagy péksütőde és üz-
lettel ellátott nagy tel-
kű házak, továbbá a
Monostorpályi uton és
Rigó utcában teljesen
új egy szoba, konyhás
házak, valamint ugy itt,
mint a Tégláskerten a
Létai és Bassahalom-
utcában házhelyek és
többrendbeli házak, —
ujak és régiak — azon-
nali beköltözéssel el-
adók.

Ugy a házak, mint a
házhelyek, — kis össze-
gű bánatpénz lefizetése
ellenében — nagyon
kedvező áron és rész-
letfizetési kedvezmény-
nyel bárki által meg-
szerezhetők és az új tu-
lajdonosnak telekköny-
vileg és használatra is
azonnal át lesznek adva
Mindenre kiterjedő
felvilágosítást ad a Ti-
szántuli Mezőgazdasági
Hitelintézet, Kossuth-
utca 8. 417

300 négyszögöl
házhelynek eladó. Tiszt-
viselőtelep, Földi utca
3. szám. 531

Házhely
500 négyszögöl Tisztvi-
selő telepnél eladó. Ér-
tekezni Kandia utca 7.
2. lakás. 408

Eladó
föld a Nagycserén 104.
számu tanya 17 és ka-
tasztrális hold földdel,
gazdasági felszereléssel,
ugyanott répa van eladó
Értekezni lehet Sámsoni
ut 19. 231

VEGYES

A Pesti Napló
80 éves jubileumi szá-
mára, mely cca 1000 ol-
dalas lesz, már most el-
fogad előjegyzést a Mor-
vai és Grünhut hírlap-
iroda, Varga utca 1. sz.
9960

Özv. Gottlieb Emilné
fehérmű és iparművé-
szeti műhelye, Piac u.
49., I., keresztépilet.
Vállalja mindenmű fe-
hérmű készítését, füg-
gönyi kerítő, párna stb.
montirozását, gépjáru-
gépindít, gonáthuzást
legolcsóbban és legpon-
tosabb kivitelben. 9976